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Передмова
V і учасних умовах фахівець із туризму повинен володіти необ- 

і ці і им комплексом знань у сфері туристичного страхування, а та- 
і" і' уміти їх ефективно застосовувати для виконання прикладних 
мпдапь, що виникають у процесі здійснення туристичної діяльності. 
Убезпечення майбутніх фахівців туристичного бізнесу необхідними 

і с< >ре гичними знаннями та ознайомлення із методичними аспектами 
і рахового захисту у галузі туризму є основною метою навчальної 

і in ципліни «Страхування та безпека в туризмі».
Ключові завдання курсу - визначення сутності, ролі і принципів 

і уристичного страхування як окремого виду страхування, засвоєння 
оі повних особливостей туристичного страхування, з’ясування сут
ніх ті страхових туристичних ризиків, ознайомлення із класифікаці- 
■ ні туристичного страхування, вивчення основних вимог до страхо- 
іііїх договорів у туристичному страхуванні.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен: 
знати основні поняття і принципи туристичного страхування; 
правові, законодавчі, фінансові основи страхування в туристич
ній діяльності; специфіку розподілу туристичних страхових ри- 
іи к і в; класифікаційні особливості страхування у галузі туризму; 
уміти застосовувати набуті теоретичні знання для виконання 
конкретних практичних завдань у туристичній діяльності; ко
ристуватися Законом України «Про страхування» та іншими 
ци віл ьно-правовими документами, які регулюють провадження 
і і >ш і ичної діяльності в Україні та світі; пояснювати специфіч
ні вимоги певних видів туристичного страхування; правиль- 
.....  і їздити й оформляти документацію щодо туристичного 

і р і' \ и ■ 11111 я в і дповідно до вимог чинних державних стандартів 
у цій галузі.

і.ігріїїи і и щобуті знання допоможуть запитання для самоконт- 
" пи подані після кожного розділу посібника.
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РОЗДІЛ 1

Правове забезпечення страхування 
в туристичній діяльності в Україні

1.1. Державне регулювання туристичної 
діяльності в Україні

Важливість розвитку туризму для національної і регіональної 
економіки визначає напрями його регулювання державою. Основною 
метою державного регулювання у сфері туризму є забезпечення умов 
для розвитку туризму, створення рівних можливостей суб’єктам ту
ристичної діяльності на ринку туристичних послуг, безпека туризму 
та захист прав і законних інтересів туристів.

У широкому розумінні трактування терміна регулювання зво
диться до функції управління, що забезпечує функціонування керо
ваних процесів у межах заданих параметрів [ 10, 41, 46].

У Законі України «Про туризм» державне регулювання туризму 
визначено як здійснення державою комплексу заходів щодо регулю
вання та контролю за діяльністю в галузі туризму для забезпечення 
захисту прав і законних інтересів громадян, захисту навколишнього 
природного середовища, підвищення рівня туристичного обслуго
вування та гарантування безпеки туризму тощо.

Регулятивні функції держави відображено у таких напрямах:
• розробленні та прийнятті законодавчих актів у сфері туризму;
• встановленні умов здійснення туристичної діяльності (ліцен

зуванні, сертифікації і стандартизації у сфері туристичної ді
яльності, дозвільній системі на право здійснення туристичного 
супроводу, обмеженні діяльності іноземних суб’єктів господа
рювання тощо);

• забезпеченні сприятливих для розвитку туризму умов завдяки 
спрощенню та гармонізації податкового, валютного, митно
го, прикордонного та інших видів регулювання, а також через 
створення спеціального правового механізму, який забезпечує 
державний контроль за діяльністю в галузі туризму [45].6



) (ержавне регулювання туристичної діяльності є одним із механіз-
ii в реалізації державної політики в галузі туризму і передбачає комп- 
н і < організаційних, соціально-економічних, політико-правових 

і а інших заходів, що використовують парламенти, уряди, державні 
і і ріімадські організації та установи, щоб створити сприятливі умови 

і і и розвитку туристичної галузі в країні.
Держава, визнаючи туристичну діяльність як одну з пріоритетних 

і .музей національної економіки, здійснює її регулювання відповідно 
до таких принципів:

сприяти туристичній діяльності і створювати вигідні умови для 
її розвитку;
визначати і підтримувати пріоритетні напрями туристичної 
діяльності;
формувати уявлення про Україну як про країну, сприятливу для 
туризму;
здійснювати підтримку і захист українських туристів, туропе- 
раторів, турагентів і їхніх об’єднань.

Основні завдання державного регулювання в галузі туризму:
• гарантування закріплених Конституцією України прав грома

дян на відпочинок, свободу пересування, відновлення, зміцнен- 
пя здоров’я, безпечне для життя і здоров’я довкілля, задоволен
ня духовних потреб та інших прав;

• безпека туризму, захист прав та законних інтересів туристів, 
інших суб’єктів туристичної діяльності та їхніх об’єднань, прав 
та законних інтересів власників або користувачів земельних ді
лянок, будівель та споруд;

- ііісреження цілісності туристичних ресурсів України, їхнє ра- 
ііиін.ільне використання, охорона культурної спадщини та до
сі шля, урахування державних і громадських інтересів під час 
и і з н у на і ііія та забудови територій;

■ І ІІІорсННЯ сприятливих умов для розвитку індустрії туризму, 
підтримка пріоритетних напрямів туристичної діяльності.

І ’■! .і повідно до Закону України «Про туризм» державне регулюван-
iii урн іму визначають за такими напрямами:

1 н|' і\і.і участь держави у розвитку туризму, що передбачає:
' и ін.ічсііпя правових засад здійснення туристичної діяльно-

11 І ліцсн іування, сертифікації туристичних послуг та ін.);7



- надання гарантій щодо захисту споживачів туристичних 
послуг (запровадження обов’язкового фінансового забез
печення відповідальності туроператорів, турагентів перед 
туристами, здійснення обов’язкового страхування туристів 
(медичного та від нещасних випадків) тощо;

- заохочення національних та іноземних інвестицій у розвиток 
індустрії туризму, створення нових робочих місць, сприяння 
становленню туризму як високорентабельної галузі еконо
міки України;

- забезпечення доступності туризму та екскурсійних від
відувань для дітей, молоді, людей похилого віку, інвалідів 
та малозабезпечених громадян шляхом запровадження пільг 
стосовно цих категорій осіб;

- спрямування бюджетних коштів на розроблення й реаліза
цію програм розвитку туризму та ін.;

2) законодавче забезпечення становлення й розвитку туризму, 
захисту національного ринку туристичних послуг і створен
ня конкурентоспроможного національного турпродукту, що 
передбачає:
- нормативне регулювання відносин у галузі туризму (турис

тичного, готельного, екскурсійного та інших видів обслуго
вування громадян);

- створення сприятливих для розвитку туризму умов завдяки 
спрощенню та гармонізації податкового, валютного, митно
го, прикордонного та інших видів регулювання;

- розширення міжнародного співробітництва, утвердження 
України на світовому туристичному ринку;

3) державний контроль за діяльністю в галузі туризму, що 
передбачає:
- визначення умов провадження туристичної діяльності 

(ліцензійних вимог), стандартизації і сертифікації турис
тичних послуг;

- визначення кваліфікаційних вимог до посад фахівців турис
тичного супроводу, видання дозволів на право здійснення 
туристичного супроводу;

- встановлення системи статистичного обліку і звітності в га
лузі туризму та курортно-рекреаційного комплексу; 8



організацію контролю за якістю наданих туристичних послуг; 
накладення стягнень і вжиття інших заходів за порушення 
іаконодавства в галузі туризму;

І) 1.1 хист добросовісної конкуренції на ринку туристичних послуг, 
і.нюбігання монополізму.

І Іержавне регулювання в галузі туризму здійснюють також інши- 
іи способами, які визначено в законі [45].

Державне регулювання туристичної діяльності відбувається 
у і рьох основних сферах: законодавчій, адміністративній та еконо- 
іічній, у кожній із яких передбачено завдання, які повинні викону- 

іі.і ги органи державної влади.
()крім закріплених у законодавстві, у спеціальній літературі є низ

ка підходів до визначення суті державного регулювання у туристич
ні й діяльності. Так, зокрема, на думку О. Г. Давидової, під державним
I н і улюванням туристичної діяльності розуміють систему дій і захо
пи держави щодо вибору та застосування сукупності інструментів,
II допомогою яких здійснюють прямий чи опосередкований вплив 
на об’єкти й суб’єкти туристичної діяльності та створюють сприят
ливе середовище для розвитку цього виду діяльності [19].

Науковець Ю. В. Алексеева пропонує вважати державне регулю- 
и апня туристичного сектора сукупністю форм і методів цілеспря- 

іі чіаного впливу органів державної влади на розвиток туристичної 
фери і створення умов для ефективної співпраці органів державної 

влади, місцевого самоврядування та приватного сектора щодо роз- 
1пику туризму через різні механізми (адміністративні, організаційні, 

11 чіомічні, правові, екологічні тощо) [4].
Водночас В. Р. Монастирський та Д. В. Фігурний трактують дер- 

і и и, регулювання туризму як діяльність органів державної влади 
і ...... 11 у стосовно дії на сферу туризму для забезпечення її функці-
"и \ в.шия в заданих параметрах або досягнення нових показників 
и розвитку [41].

V державному регулюванні туризму виокремлюють три рівні:
11 і ішюдержавний, обласний та районний, з урахуванням яких 

in і и дбачено використання різних форм і методів регулювання. 
1 ' І'і і основних форм державного регулювання вирізняють такі, 
.......цгримка, стимулювання, легалізація, регламентація і коорди

націй І -111. 9



Основними нормативно-правовими документами, що регулюють 
туристичну діяльність в Україні, є Конституція України, Закон Украї
ни «Про туризм» (прийнятий у 1995 р., із змінами 2003 р.), у яких 
визначено основні правові, організаційні та соціально-економічні 
принципи реалізації політики України в галузі туризму, інші законо
давчі акти України, що їх доповнюють, а також міжнародні договори 
та угоди, у реалізації яких бере участь Україна.

Майнові відносини в галузі туризму, засновані на рівності, ав
тономії волі і майновій самостійності їхніх учасників, регулюють 
Цивільний та Господарський кодекси України з урахуванням осо
бливостей, які встановлено в Законі України «Про туризм». Якщо 
за міжнародним договором України, згоду на обов’язковість яко
го надала Верховна Рада України, передбачено інші правила, ніж 
ті, що встановлює цей Закон, застосовують правила міжнародного 
договору.

Регулювання в галузі туризму здійснюють Верховна Рада України, 
Кабінет Міністрів України, центральний орган виконавчої влади, що 
забезпечує формування державної політики у сфері туризму та ку
рортів, Верховна Рада Автономної Республіки Крим та Рада міністрів 
Автономної Республіки Крим, місцеві державні адміністрації, органи 
місцевого самоврядування, а також інші органи в межах їхньої ком
петенції [22, с. 7].

Сьогодні державне управління в галузі туризму здійснює спеціалі
зований центральний орган виконавчої влади - Державне агентство 
розвитку туризму України (ДАРТ), створення якого затверджено 
постановою Кабінету Міністрів України від 24 грудня 2019 р. № 1162.

Державне агентство розвитку туризму України (ДАРТ) є цен
тральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовує 
і координує Кабінет Міністрів України через міністра культури та ін
формаційної політики і який реалізує державну політику у сфері ту
ризму та курортів (окрім здійснення державного нагляду (контролю) 
у сфері туризму та курортів) [52].

Відносини держави і ринку туристичних послуг слідом за П. Р. Пу- 
центейло можна поділяти на відносини з приводу:

- стимулювання підприємництва у сфері туризму;
- охорони навколишнього середовища, зокрема природних ре

креаційних туристичних ресурсів;10



охорони життя, здоров’я, захисту прав та інтересів споживачів 
і урис гичних послуг [59].

,Іоі діди и ця С. А. Наумова пропонує способи і засоби держав-
і 'стулювання туристичної діяльності умовно розділити на три 

і руни управління туристичним попитом, управління туристич- 
........ іропозицією та заходи регулювання загального характеру [42]. 

пособів державного управління туристичним попитом авторка 
і ір.іховує такі:

І) державний маркетинг і просування туристичного іміджу 
країни;

) пилив на ціни;
') ліцензування, стандартизація та сертифікація туристичних 

послуг;
І) збільшення доходів громадян;
5) обмеження або полегшення доступу туристів до туристичних 

пам’яток;
о) регулювання тривалості робочого дня, відпусток та професій

ної підготовки;
7) підтримка та розвиток соціального туризму.
< їюсоби державного управління туристичними пропозиціями:
1) дослідження, планування і регулювання ринку туристичної 

індустрії;
2) контроль за використанням землі;
3) регулювання оподаткування туристичних підприємств;
4) митне регулювання;
'>) створення сприятливих умов для інвестицій і прямі державні 

інвестиції в туризм.
■ а ходи державного управління загального характеру: 
прямі бюджетні асигнування на розроблення і реалізацію ці
льових програм розвитку туризму;
розроблення статистичних механізмів, які дають змогу вести 
об’єктивний статичний облік і контроль у туристичній індустрії; 
підтримка інфраструктури туризму;
ібсреження і раціональне використання туристичних ресурсів; 
убезпечення безпеки туристів;

і зр.пі гування прав громадян на відпочинок і свободу пересу- 
іі.іппя під час здійснення подорожей, захист прав туристів; 11



- упорядкування туристичних формальностей;
- розвиток міжнародних контактів, пов’язаних із туристичною 

діяльністю;
- створення умов для діяльності, спрямованої на виховання й 

освіту туристів, зокрема в галузі екології;
- сприяння кадровому забезпеченню туристичних підприємств;
- сприяння розвиткові наукових досліджень туристичної діяль

ності [42].
Основним регламентувальним документом у галузі туризму є 

Закон України «Про туризм». Визнання вагомості туризму для 
соціально-економічного розвитку країни закріплене в Указах Пре
зидента України «Про підтримку розвитку туризму в Україні» від 
02.03.2001 р. та «Про заходи щодо забезпечення реалізації державної 
політики у галузі туризму» від 14.12.2001 р.

Згідно зі ст. 1 Закону «Про туризм» туристичний продукт - це по
передньо розроблений комплекс туристичних послуг, який поєднує 
не менше ніж дві такі послуги, що реалізують або пропонують для 
реалізації за визначеною ціною, до складу якого входять послуги 
з перевезення, розміщення та інші туристичні послуги, не пов’язані 
з перевезенням і розміщенням (послуги з організації відвідувань 
об’єктів культури, відпочинку та розваг, реалізації сувенірної про
дукції тощо) [22].

Відповідно до ст. 5 Закону «Про туризм» учасниками відносин, що 
виникають під час здійснення туристичної діяльності, є юридич
ні та фізичні особи, які створюють туристичний продукт, надають 
туристичні послуги (перевезення, тимчасового розміщення, хар
чування, екскурсійного, курортного, спортивного, розважального 
та іншого обслуговування) чи здійснюють посередницьку діяльність 
із надання характерних і супутніх послуг, а також громадяни Укра
їни, іноземці та особи без громадянства (туристи, екскурсанти, від
відувачі та інші), в інтересах яких здійснюють туристичну діяльність 
(ч. 1 ст. 5 із змінами, внесеними згідно із Законом № 1276-VI від 
16.04.2009 р.).

Суб’єкти, що здійснюють та/або забезпечують туристичну діяль
ність (суб’єкти туристичної діяльності) є:

> туристичні оператори (туроператори) - юридичні особи, ство
рені згідно із законодавством України, для яких виключною 12



цін/н.ііістю є організація та забезпечення створення туристич
ні то продукту, реалізація та надання туристичних послуг, а та
їм посередницька діяльність із надання характерних та супут- 
нїх послуг, і які в установленому порядку отримали ліцензію 
н і гуроператорську діяльність;

> туристичні агенти (турагенти) - юридичні особи, створені згід
но із законодавством України, а також фізичні особи - суб’єкти 
підприємницької діяльності, які здійснюють посередницьку 
діяльність із реалізації туристичного продукту туроператорів 
1.1 туристичних послуг інших суб’єктів туристичної діяльності, 
і гакож посередницьку діяльність щодо реалізації характерних 

та супутніх послуг;
> і піні суб’єкти підприємницької діяльності, що надають послуги 

з тимчасового розміщення (проживання), харчування, екскур
сійних, розважальних та інших туристичних послуг;

> і їди-перекладачі, екскурсоводи, спортивні інструктори, провід
ники та інші фахівці туристичного супроводу - фізичні особи, 
які проводять діяльність, пов’язану з туристичним супроводом, 
окрім осіб, які працюють на відповідних посадах підприємств, 
установ, організацій, яким належать чи які обслуговують об’єк
ти відвідування;

> фізичні особи, які не є суб’єктами підприємницької діяльності 
та надають послуги з тимчасового розміщення (проживання), 
харчування тощо.

Для кращого розуміння специфіки державного регулювання 
фсрі туризму, наведемо загальну схему надання туристичних по

пі (див. рис. 1.1).
11.1 рисунку-схемі показано, як саме туроператор формує турис-

11 111111 і її родукт, реалізуючи його туристам самостійно та/або через 
і \ і '.ц ентів.

і\ 11 ж суб’єктами туристичної діяльності укладають відповідні до-
■ 'іюри. Між безпосередніми надавачами послуг і туроператором 
і і ні.іюті. найчастіше агентські договори чи інші види посередниць- 
и договорів (комісії, доручення).

1 ь оОливості укладення і виконання агентських договорів визна- 
ііо \ главі ЗІ (статті 295-305) Господарського кодексу.

13



Безпосередні надавачі послуг, 
які входять до туристичного продукту

Рис. 1.1. Функціонування сфери надання туристичних поедут [24]

Так, згідно з частиною першою ст. 295 цього кодексу, комерційне 
посередництво (агентська діяльність) є підприємницькою діяльніс
тю, що полягає в наданні комерційним агентом послуг суб’єктам 
господарювання у разі здійснення ними господарської діяльності 
через посередництво від імені, в інтересах, під контролем і за раху
нок суб’єкта, якого він представляє [17].

За агентським договором одна сторона (комерційний агент) зо
бов’язується надати послуги другій стороні (суб’єкту, якого пред
ставляє агент) в укладенні угод чи сприяти їх укладенню (надання 
фактичних послуг) від імені цього суб’єкта і за його рахунок (частина 
1 ст. 297 Господарського кодексу України).

Отже, за агентським договором між надавачем послуг (наприклад, 
готелем) і туроператором (агентом) останній зобов’язується укласти 
договір із надання послуг проживання туристам від імені готелю. 
Слід наголосити, що окремого договору із надання послуг проживан
ня з туристом не укладають - з ним укладають договір на туристичне 
обслуговування, зокрема й у вигляді ваучера.

Договір на туристичне обслуговування є комплексним договором, 
який містить також елементи договору на проживання та елементи 
інших договорів із надання послуг.14



і і.ініпи договори з безпосередніми надавачами послуг, туропе- 
....... І формує туристичний продукт.

' ч м . туроператор може самостійно не надавати жодної послуги, 
........ жить в основі туристичного продукту (туру), основне його 
ні і шия - організувати такий тур і продати туристам.

л 11 к туроператором і турагентом також найчастіше укладають 
и і її н ький договір. За таким договором турагент має реалізувати 
\ і чи гичний продукт (тур), який сформував туроператор, від імені 

і і итератора.
Між туроператором (турагентом) і туристами укладають договір 

и і і уристичне обслуговування. Такий договір може бути укладено 
нагляді ваучера. Ваучер - форма письмового договору на туристич

ні або на екскурсійне обслуговування, яка може використовуватися 
відповідно до Закону про туризм (ст. 23).

V договорі на туристичне обслуговування, укладеному шляхом 
и 11 давання ваучера, мають міститися такі дані:

> найменування та місцезнаходження суб’єкта туристичної ді
яльності;

> номер ліцензії (дозволу) на відповідний вид діяльності;
> юридична адреса;
> прізвище, ім’я (по батькові) туриста (уразі групової поїздки - 

прізвища, імена (по батькові) членів групи);
> с троки надання і види туристичних послуг, їхня загальна вар

тість, назва;
> адреса та номер телефону об’єкта розміщення, його тип та ка

тегорія;
> режим харчування;
> розмір фінансового забезпечення відповідальності туроперато

ра (турагента) або межі відповідальності суб’єкта туристичної 
діяльності за договором агентування;

> інші дані, зумовлені характером угоди, складом групи тощо;
> да та видачі ваучера.
’■ г павши договір, туристи сплачують вартість туру туроператору 

* і гурагенту. Якщо сплачують турагенту, то останній переказує 
• и римапі кошти, переважно, після вирахування своєї винагороди 

г нн ратору або переказує всі отримані від туристів кошти туропе- 
.......pv. і надалі туроператор виплачує винагороду турагенту окремо.15



Відповідно туроператор переказує кошти за реалізований тур 
безпосереднім надавачам послуг із вирахуванням своєї винагороди 
або всю суму. Потім надавачі послуг окремо виплачують винагороду 
туроператору.

Таким чином турист отримує від безпосередніх надавачів турис
тичні послуги, які входять до придбаного ним туру: розміщення, 
харчування, перевезення, екскурсійне обслуговування тощо. Зазна
чимо, що туроператор може придбати право з надання послуг у без
посередніх надавачів таких послуг, формувати турпродукт і прода
вати його туристам самостійно або через турагентів за агентським 
договором [24].

Туроператори формують туристичний продукт (тобто зводять 
в одну комплексну туристичну послугу окремі послуги надавачів 
туристичних послуг) і продають його туристам. Продати такий ту
ристичний продукт є їхнім обов’язком згідно з агентським догово
ром. Отже, послугу туроператора за агентським договором можна 
вважати наданою, якщо такий обов’язок із продажу виконано, навіть 
якщо безпосередні надавачі ще не надали послуг туристам. Факт 
надання послуги туроператора документують актом між сторонами 
(надавачами послуг і туроператором).

Основне завдання турагента - продати туристичний продукт 
туроператора, тобто продати туристам право отримати комплекс 
туристичних послуг. За загальним правилом турагент не є відпові
дальним за надання туристичних послуг туроператором і безпосе
редніми надавачами послуг. Доходом турагента є винагорода за на
дання послуг із продажу турпродукту.

1.2. Правове забезпечення та структура 
туристичного страхування в Україні

Як вже згадувалося, правову базу діяльності туристичної галузі 
України закладено Законом України «Про туризм». Він є основопо
ложним законодавчим актом, що визначає загальні правові, органі
заційні, виховні та соціально-економічні засади реалізації державної 
політики в галузі туризму, всебічно регламентує туристичну діяль
ність в Україні, створює умови для стимулювання ділової активності 
суб’єктів туристичного підприємництва, забезпечує оптимальний 16



рівень державного регулювання процесу розвитку вітчизняного 
і уризму. Закон України «Про туризм» став правовим підґрунтям

i і >і розроблення комплексу галузевих нормативно-інструктивних 
"к у ментів, що регламентують конкретні аспекти туристичної ді- 
 пості [27].

Основою правового регулювання у сфері туристичного стра
хування є Закони України «Про страхування» та «Про туризм», 

і в кільки в Україні туристичне страхування, як окремий вид стра
хування, не виділяють [36]. Водночас вимоги до різних видів турис-

ii в ного страхування у законодавстві України є дуже розрізненими 
і неоднозначними.

У Законі України «Про порядок виїзду з України і в’їзду в Україну 
громадян України» закріплено обов’язковий порядок страхування 
і ромадян, які виїжджають за кордон. Зокрема, у ст. 9 цього закону 
і.і иіачено: «З метою створення умов, що гарантують відшкодування 
11 н імадянинові України витрат, пов’язаних з надзвичайними обста- 
і’іінами під час перебування за кордоном, громадянин України по- 
пгінен бути застрахованим» [56, 78].

1 Іевні аспекти щодо здійснення туристичного страхування про
пік ані у Законі України «Про туризм»: зокрема, у статті 16, щодо 

11 ’.іхування туристів під час здійснення туристичних поїздок, вка- 
і.ніо, що «страхування туристів (медичне та від нещасного випадку) 

* і юов’язковим і забезпечується суб’єктами туристичної діяльності 
її.і основі угод із страховиками» [22]. Таким чином, сьогодні з усіх 
нидів туристичного страхування обов’язковим у законодавстві ви- 

h.гієно тільки один - медичне страхування та страхування від не- 
.....них випадків.

Водночас у статті 17 Закону України «Про страхування» йдеть- 
......... про обов’язковий характер страхування відповідальності 

< • < к гів туристичної діяльності за шкоду, заподіяну життю, здо- 
г 1 ні або майну туристів. Щодо обов’язковості медичного страху- 

і і у сфері туризму в цьому законі нічого конкретно не сказано.
к м гаго більше уваги надають правовому забезпеченню ту- 

......... 'іного с трахування в Ліцензійних умовах ведення туропера-
і і.ми та гурагентської діяльності. Зокрема, у цьому документі 
........ мгно низку вимог щодо забезпечення страхового захисту 

■ і и ни 11.нібільш важливі серед них такі: 17



1. Страхування туристів (медичне та від нещасного випадку) є 
обов’язковим.

2. Туроператор (турагент) повинен перевірити страховий поліс 
і додати його копію до договору про надання туристичних послуг.

3. Договір страхування про надання медичної допомоги туристам 
має передбачати відшкодування їхніх витрат у разі настання страхо
вого випадку безпосередньо у місці тимчасового перебування.

4. Інформація про умови обов’язкового страхування має бути 
доведена до відома туристів під час укладення договору про надання 
туристичних послуг.

5. Договір туристичного страхування має надавати страхове по
криття на весь період туристичної подорожі.

6. Туроператор або турагент зобов’язаний інформувати туристів 
про наявність інших ризиків, пов’язаних із наданням туристичних 
послуг, а також можливість їх страхування.

Як зазначають дослідники, темпи розвитку туристичного страху
вання в Україні є співмірними із розвитком туристичної індустрії - 
функціонування туристичної індустрії значною мірою визначають 
за ефективністю використання механізмів страхового захисту спо
живачів туристичних послуг та суб’єктів туристичної діяльності, 
оскільки ризик настання небажаних подій і їхніх негативних наслід
ків у туризмі є дуже високим. Формування страхових відносин у ту
ристичній сфері дає змогу реалізувати механізм страхового захисту 
ризиків як підприємств туризму, так і споживачів туристичного 
продукту [79].

Як зазначає О.О. Полуляхова, туристичне страхування відіграє 
роль своєрідного гаранта на міжнародній арені завдяки забезпечен
ню відшкодування матеріальної та моральної шкоди застрахованим 
особам, зменшенню нещасних випадків та смертності туристів, сти
мулюванню здійснення превентивних заходів настання страхових 
випадків, підвищенню безпеки туристичної діяльності [50, с. 25]. 
Суть страхування в туризмі полягає в передаванні ризиків від їх
нього носія (туриста) до страхової компанії безпосередньо або через 
посередників (туристичне підприємство).

В Україні впродовж останнього часу помітною стала позитив
на динаміка розвитку туристичного страхування - спостерігається 
збільшення кількості громадян, які виїздять за кордон, що пов’язане18



і.....io способу життя громадян та загальним збільшенням кіль-
• > и закордонних поїздок. Суттєвий вплив на активізацію турис- 

і іі'іііих поїздок здійснило встановлення безвізового режиму між 
і і м іною та країнами ЄС у червні 2017 р. Однак, не зважаючи на це,

■ ■ • і н і уційно-правові та функціональні характеристики національ
ної" ринку туристичного страхування перебувають на стадії станов

ії я і іце не відповідають європейським стандартам та реальним
.....ребам держави у сфері туризму та страхування [78].

< грахування в туризмі - це система відносин між страховою ком- 
11 з цією і туристом щодо захисту його життя і здоров’я, а також май
ці піих інтересів у разі настання страхового випадку під час турис- 
і іншої подорожі [27,36]. При цьому відшкодування застрахованому 
потерпілому пов’язаних із цим витрат здійснюють у межах страхової
• уми, яку визначено в договорі страхування (страховому полісі) між 
і граховиком і страхувальником.

(/урахування в туризмі розглядають також як систему фінансово-
■ ічніомічних відносин між страховими компаніями, суб’єктами ту
рів. гичної діяльності та туристами з приводу задоволення інтересів 
і потреб кожного з них [61, с, 276].

Враховуючи необхідність захисту інтересів українських громадян 
1.1 кордоном, у статті 9 Закону України «Про порядок виїзду з України 

і 11 їзду в Україну громадян України» вказано, що «з метою створення 
\ мов, які гарантують відшкодування громадянам України витрат, 
і и ш'язаних з надзвичайними обставинами за кордоном, громадянин 

країни повинен бути застрахованим». Також за статтею 16 Закону 
\ країни «Про туризм» передбачено, що «страхування туристів (ме- 
ііічне і від нещасного випадку) є обов’язковим і забезпечується 
\ о'єктами туристичної діяльності на засадах договорів зі страхо- 

никами» [15].
Туристичне страхування пропонує широкий спектр послуг, не-

• •< >ЧІД 11 их для успішного розвитку сучасної індустрії туризму. Спе
цифічною рисою туристичного страхування є його комплексність.

11 '.іховій практиці пакети туристичного страхування дуже рідко 
і" 'К у 11, бути віднесені до однієї галузі страхування і сама система по- 

щодо забезпечення страхового захисту від ризикових ситуацій 
"і і і.и туристичної подорожі є складною. Це пов’язано з неоднорід- 
........ймовірних негативних подій, які можуть трапитися у певний19



час або за певних обставин - такі послуги одночасно охоплюють 
страхування життя та здоров’я туриста, його майна та відповідаль
ності тощо [11, 18].

Туристичні фірми віддають перевагу мінімальним страховим су
мам (до 5 тис. USD), страховий платіж за якими найнижчий і вар
тість путівки при цьому не зростає [15].

Страхуванням туристів займаються суб’єкти туристичної діяль
ності на основі угод зі страховими компаніями. Переважно турфірма 
підписує договір зі страховою компанією на страхування туристів, 
встановлює страхову суму і страховий платіж, від якого буде залежа
ти відсоток премії, що видаватиметься страховому посереднику після 
реалізації полісів. Це оформляють договором доручення, де страхова 
компанія (страховик) зобов’язує турфірму продавати страхові поліси 
за фіксованою ціною, виплачуючи комісійну винагороду. Страховий 
посередник залишає собі від 10 до 25% вартості страхового внеску. 
Згідно зі статтею 16 Закону України «Про туризм» «туристи вправі 
самостійно укладати договори на таке страхування. У цьому випадку 
вони зобов’язані завчасно підтвердити туроператору чи турагенту 
наявність належним чином укладеного договору страхування» [28].

Характерна риса страхування громадян, що виїжджають за кор
дон - включення в нього страхування невідкладної допомоги. Зага
лом у туристичній практиці, зокрема серед туристів, поширеною є 
думка, що туристичне страхування - це компенсація тільки медич
них витрат, які можуть виникнути в закордонній поїздці внаслідок 
раптового захворювання або нещасного випадку. Однак слід зазна
чити, що, крім компенсації медичних витрат, страхування громадян, 
які виїжджають за кордон, може містити й інші гарантії, наприклад 
надання юридичної допомоги, допомоги на дорогах та ін.

Туристичне страхування, як і страхування в цілому, залежно від 
предмета страхування поділяють на:

1) особисте страхування туристів;
2) майнове страхування;
3) страхування відповідальності туристів та туристичних органі

зацій [36, 78].
Основними страховими випадками особистого страхування, у разі 

якого турист придбає страховий поліс, є нещасний випадок, страху
вання від хвороби під час подорожі та на випадок смерті чи загибелі.20



Майнове страхування туристів передбачає страхування як пред- 
і їв особистого користування (кінокамери, фотоапарати, одяг 

і' ііцо), які турист (страхувальник) та члени його родини (якщо це сі
мейний туризм і членів сім’ї застраховано) мають при собі чи пере- 
г' > іять на транспортних засобах, так і туристичного майна (спортив
ного, гірськолижного, для водних прогулянок та ін.) [11].

(ліецифічними видами страхування туристичних ризиків є стра- 
х ування на випадок затримки транспорту, поганої погоди під час пе- 
I збування застрахованих осіб на відпочинку, а також ненадання або 
неналежне надання послуг, зазначених у туристичній путівці тощо.

Вагоме місце у страховому захисті туристів посідає обов’язкове 
і рахування від нещасних випадків на транспорті - цей вид страху

вання передбачено у чинному законодавстві України і в законодав- 
і тні зарубіжних країн [78].

Страхові компанії забезпечують комплексний особистий і майно
вий страховий захист туристів під час подорожей за кордон та в ме- 

і ах України. Види туристичного страхування, які пропонують 
па ринку туристичних послуг подано на рис. 1.2.

страхування від 
нещасних 
випадків;
медичне 
сірахування; 
сірахування 
цивільної 
відповідальності 
власників 
іранспортних 
іасобів

ї
• майнове страхування;
• страхування цивільної відповідальності за збитки 

заподіяні майну інших осіб;
• комплексне страхування ділових подорожей;
• страхування відповідальності агентств із продажу 

авіаційних пасажирських перевезень;
• страхування відповідальності туроператора;
• страхування банківських гарантій;
• страхування у разі затримання транспорту;
• страхування від ненадання або неповного надання 

туристичних послуг;
• страхування у разі неможливості здійснити подорож
• із поважних причин;
• страхування у разі передчасного повернення до місця 

постійного проживання

Рис. 1.2. Види туристичного страхування [9,36] 21



Основними складниками вартості страхового поліса є трива
лість поїздки, територія дії поліса, набір ризиків і розмір страхової 
суми, вік застрахованої особи, ступінь активності туриста під час 
подорожі [18].

Туристи можуть також самостійно укладати договори турис
тичного страхування. У такому випадку вони зобов’язані завчасно 
підтвердити туроператору чи турагенту наявність належним чином 
укладеного договору страхування.

За договором страхування має бути передбачено надання медич
ної допомоги туристам і відшкодування їхніх витрат у разі настан
ня страхового випадку безпосередньо в країні (місці) тимчасового 
перебування.

Інформація про умови обов’язкового страхування має бути до
ведена до відома туриста до укладення договору на туристичне 
обслуговування.

Обов’язкове (медичне та від нещасного випадку) страхування 
здійснюють один раз на весь період туристичної подорожі.

На вимогу туриста туроператор чи турагент забезпечують стра
хування інших ризиків, пов’язаних із здійсненням подорожі.

За бажанням туриста з ним може бути укладено угоду про стра
хування для покриття витрат, пов’язаних з анулюванням догово
ру на туристичне обслуговування з ініціативи туриста, або угоду 
про страхування для покриття витрат, пов’язаних із передчасним 
поверненням до місця проживання у разі настання нещасного 
випадку або хвороби (ч. 6 статті 16 із змінами, внесеними згідно 
із Законом № 1276-VI від 16.04.2009 «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України у зв’язку з прийняттям Закону України 
«Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання 
в Україні».

Шкоду, заподіяну життю чи здоров’ю туриста або його майну, 
компенсовують у встановленому порядку.

Ризики туристичних підприємств і ризики внутрішнього ту
ризму страхують у межах загальноприйнятих видів страхування, 
а міжнародні поїздки потребують особливих міжнародних видів 
страхування:асистансу і зеленої картки [15].

22



Запитання для самоконтролю
І. Чим зумовлена необхідність страхового захисту у сфері 

туризму?
’ І Іазвіть основні законодавчі документи, які регламентують 

здійснення страхування у туристичній діяльності.
<. На вашу думку, як повно охоплюють виділені види туристич

ного страхування реальні потреби у страховому захисті ту
ристів у сучасних умовах?

І. Які чинники впливають на вартість страхового захисту? Чим 
це зумовлено?

>. Які розділи договору про надання страхових послуг туристу 
під час перебування у туристичній подорожі, на вашу думку, є 
найбільш істотними?
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РОЗДІЛ 2

Страхування в готельно- 
ресторанному бізнесі

2.1. Особливості страхування 
в готельно-ресторанному бізнесі

Страхування ризиків у готельному бізнесі стало більш затребува
ним у результаті розвитку в Україні готельного господарства і появи 
міжнародних готельних мереж. Підприємства готельно-ресторанного 
комплексу виконують одну з основних функцій у сфері обслуговуван
ня туристів - забезпечують їх житлом, харчуванням та іншими послу
гами під час подорожі. Розвиток туристичної галузі значною мірою 
пов’язаний із рівнем матеріально-технічної бази таких підприємств, 
розгалуженістю та різноманітністю їхньої мережі, якістю та обсягом 
пропонованих послуг, а також безпекою їхнього функціонування. 
Проте ризики, яких зазнають власники готельно-ресторанного біз
несу, можуть призвести до величезних збитків, що зумовлює необ
хідність використання страхових механізмів управління ними.

Формування ефективної системи страхового захисту від ризиків 
у готельно-ресторанному бізнесі значною мірою залежить від го
товності власників та керівників закладів системно організовувати 
страховий захист, ступеня довіри до страхових компаній, розвинено
сті ринку страхових послуг, досконалості страхового законодавства 
та готовності страховиків надати підприємствам сприятливі умови 
і тарифи страхування [77].

Важко не погодитися із думкою, що для успішного функціонуван
ня закладів у готельно-ресторанній сфері готельєри та ресторатори 
докладають багато зусиль. Окрім роботи над створенням особли
вого, атрактивного для відвідувачів та з власного специфікою меню, 
навчанням персоналу, залученням відвідувачів та популяризацією 
діяльності закладу, власники ресторану є відповідальними за мож 
ливу шкоду, завдану клієнтам чи іншим особам, а також шкоду, за 
подіяну сусіднім приміщенням.24



В аналогічній ситуації є і власники готелів, які дуже часто стика- 
- ■ гься з ризиками фінансових втрат, особливо в результаті пожеж 

і а затоплень. Причиною таких подій може бути як необережність 
і іієптів чи порушення техніки безпеки персоналом, так і аварія ко
мунікацій чи інших систем. У разі настання непередбаченої ситуації,

■ трім власних збитків, готель повинен компенсувати шкоду, заподія
ну орендарям, гостям або відвідувачам [44].

Фахівці стверджують, що готельно-ресторанний бізнес є одним 
11 найбільш ризикованих у світі, а враховуючи зростання ринкової 
конкуренції у цій сфері, страхування ризиків готельно-ресторанного 
бізнесу стає дедалі більш вагомим не тільки для власників готельно- 
рссторанних закладів, а й для їхніх партнерів.

Ведення готельно-ресторанного бізнесу потребує надійного 
t трахового захисту, тому перед відкриттям готельно-ресторанного 
підприємства необхідно його застрахувати від найбільших ризиків,
■ н кільки збиток, нанесений невеликому ресторану, може виявитися 
ф.п альним, тоді як великий заклад ще може спробувати знайти ре- 
' урси для покриття своїх збитків [44].

І Іаявність страхового захисту самих будівель, а також відпові 
і.шьності перед гостями та відвідувачами є гарантією фінансової ста

нин.пості та успішного розвитку бізнесу. Страхування, як свідчить 
* ні гова практика, є невід’ємним елементом відповідального підходу 
in і ведення готельно-ресторанної справи. Великі міжнародні туропе- 
р.і і ори, укладаючи договір обслуговування з власником готельного 
'' нілексу, однією з обов’язкових умов договору вказують перелік 

і і рахових покриттів, які мають бути у власника [77].
1 грахування готельно-ресторанного бізнесу повинно бути комп-

і < ним, оскільки під час ведення такого бізнесу можна зіткнутися 
и ні ічііою кількістю ризиків, які залишаються незахищеними навіть 

і використання традиційного майнового страхування, і тільки ви-
; є. і ання комплексного страхування відповідальності дає змогу 

І І і нішо протистояти збиткам, які можуть виникнути в діяльності 
пі пкч у,

1 і є ний с траховий захист може передбачати не тільки стандарт- 
...... .. готельно-ресторанних» ризиків (пожежа, витік чи вибух

\ і"' і порикування холодильного обладнання та інші специфічні 
рі........ і in страхування гостей закладу від отруєння несвіжими або25



недоброякісними продуктами, від падіння бурульок на автомобілі, 
припарковані на стоянці ресторану, і навіть від падіння самих гостей 
на слизькій підлозі закладу [44].

Традиційно вітчизняні підприємства готельно-ресторанного 
комплексу страхують своє майно тільки від вогню (пожеж). Страхо
вий захист від багатьох інших видів ризиків, незважаючи на широкий 
вибір страхових продуктів, в Україні ще не набув належного розвитку.

Як зазначають фахівці, майно готельно-ресторанного комплексу, 
крім страхування від вогневих ризиків, страхують від таких стан
дартних ризиків як:

• ризики стихійних явищ;
• пошкодження водою внаслідок аварії технічних систем або дії 

води із сусідніх приміщень;
• протиправних дій третіх осіб (крадіжки зі зломом, грабіж, умис

не пошкодження, знищення застрахованого майна);
• розбивання скляних елементів будівлі та приміщень;
• наїзду на застраховане майно наземних транспортних засобів;
• випадкового зовнішнього впливу [77].
Водночас зарубіжний досвід страхування підприємницьких ри

зиків у готельно-ресторанному бізнесі свідчить, що до ефективних 
інструментів управління ними належить страхування відповідаль
ності власників ресторанів і готелів. Цей вид страхування передба
чає, що у разі настання страхового випадку страховик візьме на себе 
компенсацію шкоди, завданої життю, здоров’ю або майну:

- відвідувачів закладу, гостей готелю у зв’язку із:
• незадовільною якістю послуг, страв та напоїв (наприклад, 

отруєння, опік, потрапляння сторонніх предметів у їжу);
• необережними діями персоналу (наприклад, падіння замов

лених відвідувачем страв із таці офіціанта, псування майна 
гостей у гардеробі та ін.);

• інші чинники (наприклад, у разі травми через падіння на 
слизькій підлозі тощо);

- власників орендованого приміщення та сусідніх приміщень 
у випадку пожежі, затоплення тощо;

- інших третіх осіб - наприклад, у разі падіння вивісок, реклам
них плакатів, інших елементів екстер’єру та інтер’єру закладу 
тощо [77].26



У сучасних умовах страхові компанії пропонують також комп- 
к ксні програми страхування готельно-ресторанного бізнесу. Такі 
програми містять страхове покриття одразу за декількома видами 
і і рахування, а саме:

страхування цивільної відповідальності власників перед третіми 
особами;
страхування цивільної відповідальності орендарів готельно- 
ресторанного комплексу;

- страхування майна готельно-ресторанного комплексу; 
страхування життя і здоров’я туристів на час перебування у готелі;

- страхування збитків від перерви в діяльності готелю;
- страхування професійної відповідальності власника готельно- 

ресторанного бізнесу перед персоналом, робітниками, службов
цями.

Оптимально, якщо страхова компанія має можливість запропону
вати кожному власнику готельно-ресторанного закладу індивідуаль
ну програму (особливі умови) страхового обслуговування, з огляду 
її.і виняткові потреби кожного конкретного підприємства. На основі 
•іналізу виробничого процесу ресторану, кафе, особливостей займа
ного приміщення, охоронної і протипожежної безпеки, умов збері- 
і ання продуктів доцільно вибирати страховий пакет ризиків.

У програмах страхування з особливими умовами для клієнта часто 
передбачають:

страхування ексклюзивного майна - предметів інтер’єру, галереї, 
декору;
страхування специфічного обладнання;
с трахування відповідальності під час проведення заходів, що 
проходять на території готелю (конференцій, концертів, пре
зентацій) тощо.

1 граховики також розробили спеціальні програми для готельних 
..... . малого та середнього бізнесу, готелів середніх категорій 
1 і і нижче), що передбачають стандартизовані умови страхування 

і ірифи, франшизи); лімітовані страхові суми; максимально спроще- 
и \ процедуру укладання договору страхування.

і і>і клієнтів корпоративного бізнесу (готелів високого класу
і і.ісу «люкс» (4-5*) переважно пропонують більш широке по-

і ’ і і і додатковими опціями (покриття «Преміум»).

ТІ



У теперішніх умовах загострення суспільно-політичних проблем 
у країні та світі актуальними є пропоновані страховиками можли
вості покриття додаткових витрат, яких можуть зазнати власники 
готельно-ресторанного бізнесу внаслідок терористичних актів, страй
ків, бунтів, громадських заворушень, витрат на вивезення сміття піс
ля настання страхового випадку та ін. [77].

Якщо загалом спробувати охарактеризувати ситуацію зі стра
хуванням у готельно-ресторанній справі в нашій країні впродовж 
останніх років, то за результатами аналізу діяльності найвідоміших 
страховиків України можна стверджувати, що більшість із них не ма
ють спеціалізованих програм у страхуванні ресторанного і готельно
го бізнесу, а в страхуванні туристів спостерігається високий рівень 
варіативності страхового покриття і вартості страхування. Серед 
можливих причин, що призвели до такої ситуації із страхуванням 
у готельно-ресторанній бізнесі, є такі:

> до останнього часу більшість великих страховиків концентрували 
увагу на автострахуванні та корпоративному медичному страху
ванні як сегментах найбільш масових і таких, що добре піддаються 
андерайтингу (андерайтинг у страхуванні - процес аналізу запро
понованих до страхування ризиків, ухвалення рішень про страху
вання (перестрахування) певного ризику та визначення тарифної 
ставки, адекватної ризику, франшизи та інших умов договору [ЗО]);

> нерозвинута інфраструктура ресторанного і готельного госпо
дарства в Україні заважала страховикам розглядати ці об’єкти 
як перспективні для надання страхових послуг;

> великий обсяг туристичної діяльності досі формують за ста
рими, напівлегальними схемами, тому страховики приділяли 
увагу здебільшого тим напрямам, де страхування туристів є 
обов’язковим [73].

2.2. Ризики в готельно-ресторанному бізнесі
Сфера готельно-ресторанного бізнесу супроводжується значною 

кількістю ризиків, які є об’єктом комерційного страхування. Усі ри 
зики, що впливають на діяльність підприємств туристичного біз 
несу та забезпечуються страховим захистом, поділяють на загальні 
та специфічні.28



11,<> загальних слід віднести вогневі ризики, які в міжнародній кла-
■ пфікації мають назву FLEXA, та технічні ризики.

І'І, ЕХ А-ризики (абревіатура означає «Fire, Lightning, Explosion, 
\ і к raft crash» (з англ, пожежа, блискавка, вибух, падіння літальних 

апаратів) - це ризики знищення або пошкодження майна внаслідок 
пожежі, удару блискавки, вибуху газу, падіння літальних апаратів, 
і иіх частин або частин їхнього вантажу. Страхування «FLEXA» є 
а к гуальним для усіх закладів готельно-ресторанної сфери. Градація 
і ірифів за цим страховим покриттям є достатньо широкою, хоча 
i n альний їхній розмір невисокий (від 0,2 % до 1 %) [73].

Як зазначають страховики-практики, страховий випадок «Поже- 
і а» розраховано на покриття збитків, які пов’язані не лише із за- 
нманням, але й спричинених дією високих температур, диму та сажі. 
Деякі страхові компанії можуть пропонувати компенсацію видів 
іби і ку, завданого не самою пожежею, а її гасінням. Також праців
никам готельно-ресторанної сфери слід знати, що не всі страхові 
11 імнанії додають у цю групу ризиків підпал - деякі страховики від
ійнять його до групи ризиків «Протиправні дії третіх осіб». Таку ж 
і и гуацію спостерігають із страховим ризиком «Вибух». У деяких 

і раховиків вибух побутового газу та котлів не підпадає під ризик 
Вибух» [35].

( врахування підприємств готельного і ресторанного бізнесу мож
на віднести до специфічних видів страхування. Частка страхового 
покриття, безумовно, може бути стандартизована, але частка спе
цифічних опцій у страховому тарифі завжди буде значною. Великою

■ І покірність кумуляції збитків, що робить потенційно можливими 
їв янкі збитки і відповідно потребує високого рівня перестрахуван- 
н і (Кумуляція у страхуванні - зосередження застрахованих об’єк- 
і III па обмеженій території, що може призвести до великих збитків 
у паї дідок одночасного страхового випадку (наприклад, під час ве

ні ' п пожежі в готелі, коли можуть бути людські жертви, знищу-
і і майно підприємства і клієнтів). Кумуляцію страхових ризиків 
і і праховувати при визначенні частини ризику, що залишається 

ї ї риманні страховика [69].
і і ким чином, комплексне поєднання страхування туристів 

і і 111ахування підприємств готельного і ресторанного бізнесу за- 
........ і\' сприятливе розсіювання ризиків у страховому портфелі.29



Специфіка страхування технічних ризиків зумовила їх виділення 
в окрему групу, хоча за своїм змістом вони належать до страхування 
підприємницьких ризиків.

Страхування технічних ризиків є стандартизованим видом стра
хування, має чіткі міжнародні позначення. Саме стандартизація ро
бить ці напрями страхування, як і страхування FLEXA, найбільш 
придатними для застосування страхування об’єктів готельного і рес
торанного бізнесу в тих підприємствах, які мають іноземні інвести
ції або належать до відомих у світі мережевих структур. Зокрема, 
обов’язковою умовою під час підписання договірної франшизи є 
комплексне страхування ризиків [73].

Стандартизація стосується передусім страхового покриття, яке 
надають за тим чи іншим видом страхування технічних ризиків. Від
мінність полягає у визначенні страхових тарифів, які дуже диферен
ційовані залежно від об’єкту страхування та оціненого ризику.

Як зазначає А. А. Супрун, на певних етапах діяльності підприємств 
готельно-ресторанної сфери використовують різні види страхового 
покриття. Останніми роками українські компанії також почали про
понувати різні види страхування технічних ризиків, застосовуючи 
при цьому міжнародні позначення і стандартизоване страхове по
криття. Обсяг відповідальності страховиків за основним видом стра
хування технічних ризиків представляють такими групами ризиків:

• пожежа, удар блискавки, хімічний вибух;
• фізичний вибух;
• коротке замикання;
• землетрус, затоплення, паводок;
• буря, мороз;
• крадіжка;
• навмисні дії;
• халатність, помилки персоналу, недостатній досвід роботи;
• матеріали з дефектами;
• помилки в конструкції;
• випробування;
• збитки, завдані майну;
• відповідальність перед третіми особами [73].
Сучасні підприємства ресторанного і готельного бізнесу є 

складними технологічними системами. Тому певного мірою можна
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інфікувати низку ризиків, які в міжнародній системі стандартів 
і і рахування належать до технічних (табл. 2.1).

Склад і зміст технічних ризиків у сфері 
готельного і ресторанного бізнесу [44]

Таблиця 2.1

11.і іна виду страхування Страхування у сфері готельного 
і ресторанного бізнесу

І \ ніпельно-монтажне страхування Страхування усіх ризиків під час 
будівництва об’єктів нерухомості, 
яке використовують підприємства 
ресторанного і готельного бізнесу

1 і рахування усіх монтажних 
|»И ІИКІВ

Страхування об’єктів спеціального 
обладнання в процесі їх монтажу

і грахування машин Страхування технологічного 
обладнання ресторанів і готелів 
у процесі їх постійної експлуатації

< і рахування електронних
11 pm троїв

Страхування електронної техніки, 
автоматизованих систем, засобів 
зв’язку

< 11 мхування запасів на випадок 
н< унання

Страхування продуктів харчування 
на випадок псування

і і рахування інженерних споруд Страхування систем 
енергопостачання, водопостачання 
і водовідведення

1 і рахування на випадок втрати
11 ибутку в результаті поломки 

и і и 11 ного обладнання

Страхування на випадок перерв 
в енергопостачанні, виходу із ладу 
кухонних агрегатів та іншого 
технологічного обладнання, виходу 
з ладу систем водопостачання 
і водовідведення

! 11 v і чи мало ризиків, пов’язаних із діяльністю підприємств рес-
і .... ого і готельного бізнесу, які підприємства пропонують покри-

н...... 11 >.і ховикам за окрему винагороду.
І і іііоі/іі.ііі поширеним серед них є ризик цивільної відповідаль- 

..............днриємства перед споживачами послуг. Страховим ви- 
■ ' ■ інч подівана і ненавмисна подія, що відбулася в процесі 

................ і рахувальником господарської діяльності на території31



готельно-ресторанного комплексу впродовж дії договору страхуван
ня і внаслідок якої настає його відповідальність за шкоду, заподіяну 
життю, здоров’ю та/або майну третіх осіб - споживачів готельно- 
туристичних послуг.

У страхуванні підприємств ресторанного і готельного бізнесу 
страховими випадками є:

1. травми будь-якого походження (хімічна, механічна, термічна й 
т. ін.), отримані внаслідок:
• пожежі, вибуху; падіння на слизькій підлозі, через погане 

освітлення, захаращення проходів тощо;
• ураження електричним струмом;
• нанесення тілесних пошкоджень іншою особою (зокрема, 

навмисне вбивство);
• аварій, руйнації будинків, споруд і конструкцій;
• стихійних лих,
• надзвичайних подій;

2. інші випадки, що не ввійшли в перелік, які спричинили тим
часове або стійке пошкодження здоров’я (інвалідність) або 
смерть споживача готельно-ресторанних послуг чи завдали 
шкоду його особистому майну, коли у постраждалого (або його 
спадкоємців) є всі підстави вимагати від страхувальника від
шкодування заподіяної ним шкоди у встановленому законом 
порядку [44].

2.3. Страхові послуги для підприємств 
готельно-ресторанного бізнесу

Страхування туристів є масовим видом страхування з невели
кими страховими сумами і стандартними умовами страхування. 
Страхувальниками є або самі туристи, або туристичні агенції, якщо 
йдеться про групове страхування туристів. Як стверджують фахівці, 
збитковість туристичного страхування є нижчою за середню в галузі, 
а ймовірність виникнення великих виплат - доволі низькою [73].

У сфері готельно-ресторанного бізнесу підприємці часто стика
ються з ризиками непередбачуваних фінансових втрат, зумовленими 
різними подіями, серед яких найбільш часто фіксованими є пожежі 
та затоплення. Причиною цього може бути як необережність клієнтів 32



ни» порушення техніки безпеки персоналом готельно-ресторанного 
1.1 кладу, так і аварії комунікаційних чи інших систем. У разі настан- 
н і непередбаченої ситуації, крім власних збитків, заклад повинен 
і ■ 'мненсувати шкоду, заподіяну орендарям, гостям або відвідувачам. 
• в рахування відповідальності власників ресторанів і готелів є най
ефективнішим інструментом управління такими ризиками.

Договори страхування готельних та ресторанних комплексів за- 
чшчай є нестандартними та їх узгоджують індивідуально з кожним 

і /іісптом для найбільш повного врахування його інтересів.
11 ід час укладання договору страхування особливу увагу потрібно 

тернути на величину франшизи, наявність додаткових сублімітів 
(обмежень у страховій виплаті, які встановлюють за окремими стра
ховими випадками, вказаними в договорі страхування), надання 

< граховиком можливості покриття додаткових витрат (наприклад, 
терористичні акти, страйки, бунти, громадські заворушення, витра
ті па пожежогасіння, вивезення сміття після настання страхового 
випадку та інші), розширення стандартного покриття, коректного 
визначення базису оцінювання майна клієнта, строки та умови ви
шити страхового відшкодування [44].

У сучасних умовах страхові компанії пропонують низку страхо
вих послуг для підприємств готельно-ресторанного бізнесу, а також 
їхні комплекси. Зокрема, для готельного бізнесу пропонують такі 
види страхових продуктів:

страхування майна;
страхування готельного бізнесу;
страхування транспортних засобів (КАСКО); 
страхування електронного обладнання;
страхування збитків від перерви в комерційній діяльності; 
добровільне медичне страхування персоналу підприємств і ор
ганізацій;
і грахування професійної відповідальності власника готельного 
ні знесу перед персоналом, робітниками, службовцями.

' і рахові послуги для ресторанного бізнесу, які пропонують стра- 
*< >іч компанії є:

■ і рахування майна;
грахування товарних запасів;
і рахування електронного обладнання; 33



- страхування збитків від перерви в комерційній діяльності;
- добровільне медичне страхування персоналу підприємств і ор

ганізацій;
- страхування контейнерів [44].
Різноманітні види цивільної відповідальності (цивільна від

повідальність перед третіми особами; цивільна відповідальність 
орендарів готельного комплексу; цивільна відповідальність ресто
раторів за якість страв) оформляють окремим додатком до полісу 
страхування підприємств готельного і ресторанного бізнесу [73].

Зокрема, у разі настання страхового випадку страхова компа
нія «Allianz Україна» візьме на себе компенсацію шкоди, завданої 
життю, здоров’ю або майну:

- відвідувачів закладу, гостей готелю - через незадовільну якість 
послуг, страв та напоїв (наприклад, отруєння, опік, потраплян
ня сторонніх предметів у їжу), необережні дії персоналу (про
лиття страви на одяг клієнта) та інші чинники (наприклад, 
у разі травми через падіння на слизькій підлозі тощо);

- власників орендованого приміщення та сусідніх приміщень 
через пожежу, затоплення та ін.;

- інших третіх осіб - наприклад, у разі падіння вивісок, реклам
них плакатів, інших елементів екстер’єру та інтер’єру закладу 
тощо [62].

Страхова компанія «ЕКСПО СТРАХУВАННЯ» забезпечує ком
пенсацію шкоди, заподіяної життю, здоров’ю або майну:

- відвідувачів закладу, гостей готелю - через незадовільну 
якість послуг, страв та напоїв (наприклад, отруєння, опік, 
потрапляння сторонніх предметів у їжу), необережні дії пер
соналу (пролиття червоного вина на одяг клієнта) та інші 
чинники (наприклад, у разі травми через падіння на слизькій 
підлозі та ін.);

- власників орендованого приміщення та сусідніх приміщень 
через пожежу, затоплення тощо;

- інших третіх осіб - наприклад, у разі падіння вивісок, реклам 
них плакатів, інших елементів екстер’єру та інтер’єру закладу 
та ін. [44].

Широкий перелік страхових послуг для готельно-ресторанного 
бізнесу пропонує Страхове товариство «Авеста Страхування».34



І" об’єктів, що підлягають страхуванню за спеціалізованою про- 
1рамою, входять:

• майно підприємства (будинки, споруди, внутрішнє оздоблен
ня будівель та приміщень, зокрема індивідуальні авторські 
проекти, оформлення ресторанів, кафе і піцерій, техноло
гічне, торгове та інше обладнання, устаткування автоматич
ної групи вхідних дверей, ліфти, інше обладнання основного 
і VIP-залів, зокрема барні стійки, електронне обладнання, ме
блі, інструмент, інвентар, в тому числі столові прилади, посуд 
тощо, готівка, що зберігається у сейфі, спеціальних сховищах, 
броньованих приміщеннях, а також у касових апаратах, то
варний запас алкогольної та тютюнової продукції, продуктів 
харчування, напівфабрикатів, збитки підприємства, пов’язані 
з необхідністю розчищення території після страхового випад
ку, вивезення сміття, зламу будівель, утилізацією майна);

• страхування збитків від перерви у діяльності підприємства 
(компенсація непрямих збитків, які підприємство терпить 
у результаті настання страхової події щодо застрахованого 
майна);

• страхування відповідальності (усі витрати, пов’язані з відпо
відальністю підприємства перед третіми особами, зокрема 
відвідувачів);

• страхування готельних комплексів (усі наведені вище опції 
в одному договорі зі знижкою у страховому тарифі) [70].

\ к ціонерна страхова компанія «ІНГО Україна» пропонує комп- 
і' г і ну програму страхування готельного бізнесу, яка містить стра- 

< ••»< покриття одразу за декількома видами страхування, а саме:
< трахування цивільної відповідальності перед третіми особа
ми (обов’язковий вид страхування);
< і рахування цивільної відповідальності орендарів готельного 
комплексу;
■ і рахування майна готельного комплексу (зокрема майна, що 
належить до комплексу: ресторанів, салонів краси, стоянок 
н іркування та ін.);

і рахування життя і здоров’я туристів на час перебування 
в і о гелі;

і рахування збитків від перерви в діяльності готелю; 35



- страхування професійної відповідальності власника готельного 
бізнесу перед персоналом, робітниками, службовцями.

До програми додано особливі умови для клієнта, а саме:
- страхування ексклюзивного майна: предметів інтер’єру, галереї, 

декору;
- страхування специфічного обладнання;
- страхування відповідальності під час проведення заходів, що 

проходять на території готелю (конференцій, концертів, пре
зентацій) [67].

Страхова компанія «ЮНІТІ» пропонує страхування відповідаль
ності власника готельно-туристичного комплексу, у якому також 
поєднуються напрями майнового страхування, страхування відпо
відальності та додаткові програми для туристів, які перебувають 
на відпочинку [68].

Порядок виплати страхового відшкодування чітко регламенто
вано у договорі страхування. Для прикладу, у АСК «ІНГО Україна» 
механізм виплати страхового відшкодування за страховими випад
ками у спрощеному та загальному вигляді здійснюють у три етапи:

1) надання заяви про настання страхового випадку впродовж 
двох днів;

2) надання усієї необхідної інформації про настання страхового 
випадку;

3) ухвалення рішення щодо виплати страхового відшкодування.
Страхове відшкодування виплачують залежно від суми виплати. 

Максимальна кількість днів на виплату страхового відшкодування 
становить 60 днів із моменту отримання страховою компанією стра
хового акту [67, 73].

Таким чином, страхування готельно-ресторанного бізнесу є не
від’ємним складником відповідального підходу до ведення економіч
ної діяльності у сфері туризму. Для забезпечення цього у готельно- 
ресторанному бізнесі, як і загалом у туристичній сфері, необхідною є 
активна взаємодія власників готельно-ресторанного та туристичного 
бізнесу зі страховими компаніями та ефективна система страхуван
ня, що сприятиме зростанню рівня соціально-економічного розвитку 
нашої країни.
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Запитання для самоконтролю
І У чому полягає специфіка надання страхових послуг для закладів 

готельно-ресторанного господарства?
Які основні відмінності у страхуванні готельних і ресторанних 
закладів?

і. Назвіть основні страхові послуги, які пропонують на сучасному 
страховому ринку для закладів готельного та ресторанного 
господарства.

■7. Охарактеризуйте основні етапи здійснення страхового від
шкодування за страховими випадками для закладів готельно- 
ресторанного господарства.
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РОЗДІЛ з

Організаційні аспекти медичного
СТРАХУВАННЯ ТУРИСТІВ

3.1. Правові основи та зміст медичного 
страхування у туристичній діяльності в Україні

Право кожного громадянина на охорону здоров’я і медичну до
помогу - загальновизнана норма міжнародного права, що закріплена 
у Всезагальній декларації прав людини (ст. 25) та у Міжнародному 
пакті про економічні, соціальні та культурні права (ст. 12) [48].

Медичне страхування є основною формою реалізації права 
на охорону здоров’я і медичну допомогу. Також медичне страхуван
ня в Україні є однією з форм соціального захисту населення у сфе
рі охорони здоров’я, сутність якої полягає в гарантуванні оплати 
послуг медичного характеру, що їх отримала застрахована особа, 
з акумульованих страхових коштів.

Медичне страхування передбачає страхування на випадок втрати 
здоров’я з будь-якої причини. Воно забезпечує більшу доступність, 
якісність і повноту щодо задоволення різноманітних потреб насе
лення в наданні медичних послуг, є більш ефективним порівняно 
з державним фінансуванням системи охорони здоров’я. Медичне 
страхування пов’язане із компенсацією витрат громадян, які зумов
лені одержанням медичної допомоги, а також інших витрат, спрямо
ваних на підтримку здоров’я.

Соціальна та економічна ефективність медичного страхування за
лежить від того, наскільки ефективною є концепція розвитку страхо
вої медицини в конкретній країні. Об’єктом медичного страхування 
є життя і здоров’я громадян.

Мета медичного страхування полягає у забезпеченні громадя
нам у разі виникнення страхового випадку можливості одержання 
медичної допомоги за рахунок накопичених коштів і фінансування 
профілактичних заходів.38



Медичне страхування можна проводити в обов’язковій і добро- 
пі пішій формах. Вибір форми медичного страхування в кожній країні 
і.ик жить від конкретних економічних і культурно-історичних умов, 
під особливостей демографічних і соціальних показників, рівня за- 
порюваності та інших чинників, які характеризують загальний стан 

щоров’я і рівень медичного обслуговування [32].
11а сучасному етапі є багато підходів щодо визначення суті медич

ного страхування, основні з них наведені в табл. 3.1.

Підходи до визначення поняття «медичне страхування» [74]
Таблиця 3.1

Дослідник Визначення поняття «медичне страхування»

В. Ііазилевич Форма захисту інтересів громадян у разі втрати 
ними здоров’я з будь-якої причини

II Іііколаєнков
Спосіб захисту державою пацієнта 
на повноцінне лікування та охорону власного 
здоров’я

< .Осадець

Вид особистого страхування, пов’язаний 
із компенсацією витрат громадян, які зумовлені 
одержанням медичної допомоги, а також витрат, 
спрямованих на підтримку здоров’я

1 Яворська

Вид особистого страхування, що здійснюють 
у разі розладу здоров’я з будь-якої причини, 
у тому числі у зв’язку із хворобою та нещасним 
випадком

• 1 < олдатенко
Є особистим страхуванням громадян, а його 
об’єктом виступають особисті блага, пов’язані 
з життям і здоров’ям застрахованої особи

А < .і неї і ко

Є частиною соціального страхування
і гарантує, з боку держави, дотримання рівних 
можливостей для громадян щодо отримання 
медичної та фармацевтичної допомоги 39



Продовження таблиці 3.1

Дослідник Визначення поняття «медичне страхування»

В. Стеценко

Сукупність правових норм, що регулюють 
суспільні відносини з приводу захисту майнових 
інтересів фізичних осіб при отриманні медичної 
допомоги у разі настання страхових випадків, 
визначених договором страхування або чинним 
законодавством за рахунок страхових грошових, 
які формуються зі страхових внесків

В. Борецький 
та В. Єрмикін

Форма соціального захисту населення для 
надання гарантій громадянам на отримання 
медичної допомоги за рахунок накопичених 
коштів при виникненні страхового випадку

Отже, медичне страхування розглядають:
> як систему суспільно-економічних відносин, сторонами якої є 

страховик та страхувальник, а суб’єктами виступають держава 
в особі виконавчих органів, роботодавці, застраховані особи, 
медичні заклади, фармацевтичні компанії тощо;

> як спосіб захисту інтересів сторін та суб’єктів медичного стра
хування в умовах ринкової економіки;

> як сукупність правових норм, що регулюють суспільні відно
сини з приводу захисту майнових інтересів фізичних осіб під 
час отримання медичної допомоги у разі настання страхових 
випадків, визначених договором страхування або чинним за
конодавством за рахунок страхових грошових фондів, які фор
муються зі страхових внесків [2].

Основною метою медичного страхування є:
- захист здоров’я і працездатності співробітників підприємства;
- зниження фінансових проблем роботодавця і співробітників, 

пов’язаних з організацією і наданням медичної допомоги;
- скорочення кількості днів непрацездатності співробітників 

завдяки наданню якісної медичної допомоги і контролю над 
процесом одужання;

- додатковий стимул для співробітників до збереження робочого 
місця і підвищення якості роботи [43].40



'• п алом медичному страхуванню притаманні ті ж ознаки, що й 
ні пі им видам страхування, проте важливо наголосити на певних 
інпбливостях:

• страховий ризик у медичному страхуванні пов’язаний з особою 
застрахованого, а не з його майном;

• інший склад основних учасників страхових правовідносин 
(з’являється новий суб’єкт - медична установа);

• якщо в інших видах страхування у разі настання страхового ви
падку страхові виплати отримує безпосередньо застрахований, 
то під час медичного страхування кошти перераховують на ра
хунок лікувально-профілактичної установи, де застрахованому 
надавали медичну допомогу;

• якщо у традиційних видах страхування заключним етапом на
стання страхового випадку є виплата страхових коштів, то у разі 
медичного страхування застрахованому (пацієнту) надають 
певний обсяг медичної допомоги.

( утність медичного страхування полягає у тому, що сплативши 
і 'її юразовий страховий внесок, значно менший, ніж вартість усіх ме
ні гін их послуг, громадяни мають змогу впродовж року безкоштовно 
мі| юстуватися комплексом медичних послуг кваліфікованих спеці- 
і'ііі і ів у клініках із платним обслуговуванням [74].

У туристичному бізнесі ризик настання небажаних подій та їх нега- 
111 іч іих наслідків є особливо великим, оскільки сам характер надання 
і \ і >ис тичних послуг часто пов’язаний із перебуванням туристів у різ
них екстремальних і незвичних для них місцях, де буває важко перед- 
" і піти наявність несприятливих для самопочуття туристів чинників 
.... подій. До того ж у процесі взаємодії великої кількості незалежних 
"іиіп від одного ділових партнерів (закордонні туроператори, кон- 
. \ 11.1 і.кі служби, адміністрації готелів, транспортні компанії тощо) 
..... 11 ч і ість настання страхових випадків зростає. Саме тому більшість 
і-1' її її. надаючи візу, вимагають наявності страхового полісу, який 
........ ієн містити медичне страхування. Це можна пояснити тим, що 
'ні країна, навіть якщо медицина в ній безкоштовна, не бажає мати 

' 1111 11 и 11 а допомогу громадянам інших країн за рахунок своїх платни- 
......... датків і прагне гарантувати оплату послуг приватних медичних 
V» і "і. ні. Тож обов’язковим складником кожної програми страхування 
...... им виїжджають за кордон, є медичне страхування [38]. 41



Страхування громадян, які виїжджають за кордон, є порівня
но новим видом страхування в Україні, що активно розвивається. 
Його виникнення пов’язане зі зміною способу життя вітчизняних 
громадян і значним збільшенням кількості закордонних поїздок, 
отримання віз для яких передбачає наявність у туристів страхового 
полісу «Асистансу», що дає право на отримання медичної допомоги.

Асистанс - це особливий вид міжнародного сервісного обслуго
вування туристів на території страхування для надання їм допомоги 
на місці в межах договору страхування (медичної, медико-технічної, 
юридичної та ін.).

Оскільки через непередбачуваність настання страхових випадків 
і різноманітність маршрутів закордонних поїздок туристів страхові 
компанії самі не спроможні забезпечити екстрену допомогу потер
пілим, то під час поїздки туристів за кордон вони надають їм увесь 
комплекс страхових послуг через посередників - закордонних сер
вісних медичних асистанс-компаній, із якими укладено договори. 
Сервісне обслуговування не потребує від туриста додаткових гро
шових витрат. Усіх витрат під час цього виду страхування туристів 
зазнає страховик [13].

Іншими словами, асистанс - це специфічний вид страхування, при 
якому страхове відшкодування надають у вигляді конкретної послу
ги або платою за фактично надану послугу. Цим займаються спеці
альні страхові компанії, які поєднують страхові та сервісні функції 
або звичайні страхові компанії, що мають договори з асистантами. 
Переважно асистанти виплачують страховим компаніям комісійні 
8-10% від загального обсягу винагороди [15].

Фахівці наголошують, що перебуваючи в закордонній поїздці, 
людина опиняється в незнайомому середовищі і з настанням хвороби 
або нещасного випадку основною її проблемою може стати не оплата 
медичних витрат, а отримання відповідної допомоги. Виклик лікаря, 
швидкої допомоги, спілкування з персоналом лікувальних установ, 
купівля ліків - усе це й багато іншого в чужій країні спричиняє ве 
ликі труднощі.

Під медичним страхуванням громадян, які виїжджають за кордон, 
розуміють страхування у випадку раптового захворювання, тілес 
ного ушкодження в результаті нещасного випадку або смерті, яка 
настала під час перебування за кордоном [14].
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Міжнародний поліс страхування медичних витрат («Асистанс») 
\ І'.і іі раптового захворювання або нещасного випадку забезпечує
■ J і анізацію медичної допомоги впродовж 24 годин у будь-якій країні
■ пі і у. Головна мета асистансу - негайне реагування в надзвичайних 
  і а винах, надання клієнтові моральної, медичної, а також техніч
ної допомоги.

Асистанс як вид страхування набув поширення в кінці 50-х - на по- 
■і.і і к у 60-х рр. XX століття. Це сервісне обслуговування договору стра- 

\ наніїя; поліс, на підставі якого надають різні види медичної допомо- 
ііі що гарантує оплату витрат на лікування, госпіталізацію, витрати 
11.1 медичні послуги, а також витрати на ліки.

Договір страхування може передбачати:
• відповідальність страховика за потреби медичного транспорту

вання хворого до найближчої або спеціалізованої лікарні;
• транспортування у країну проживання з медичним супроводом;
• репатріацію тіла застрахованого; дострокове повернення;
• екстрену стоматологічну допомогу;
• юридичну допомогу та ін. [14].
( грахування є обов’язковим і для осіб, що в’їжджають на терито- 

......України. Цей вид страхування уповноважена здійснювати тільки 
пина страхова компанія-ЗАТ «Укрінмедстрах» [15].

3.2. Особливості здійснення медичного 
страхування в туризмі

' ьогодні в Україні медичне страхування в обов’язковій формі 
ін проводять, хоча законодавство України передбачає введення 
.... иґязковості медичного страхування у найближчому майбутньо- 

і \ Медичне страхування для туристів є обов’язковим, проте чітко 
и...... ічених спеціальних правил його здійснення у законодавстві
ін прописано.

• уб’єкти туристичної діяльності під час укладання договорів
і р іховими компаніями вибирають правила добровільного ме- 

пі'пніго страхування. Типові договори цього виду страхування пе-
I" гі.іють стандартний набір страхових випадків, тобто хвороб, 

і...... к и у у разі яких покриває страхівка. Відповідно основні захво-
і «іні піни, лікування і допомога під час яких не входить у покриття,43



також вказують у договорі. До цієї групи, зокрема, належать онко
логічні захворювання, хронічні патології серцево-судинної систе
ми. Відповідальність за таким договором настає в момент перетину 
українського кордону і діє лише на території інших держав. Вартість 
таких договорів є різною і становить від 68 коп. до кількох доларів 
за добу. Це залежить від країни перебування, віку застрахованого, 
мети його поїздки, вибраної страхової програми і страхової суми.

Страхові компанії, укладаючи договір із туристичною фірмою 
на обслуговування туристів за кордоном, вводять у страховий поліс 
мандрівника широкий спектр послуг страхування:

- у разі раптового захворювання - невідкладну медичну допомогу, 
амбулаторне та стаціонарне лікування, зокрема операцію в пер
шокласних клініках;

- екстрену стоматологічну допомогу (за гострого зубного болю) 
на суму, не більше ніж 200 дол. США;

- надання медичного устаткування (інвалідні візки, милиці тощо);
- термінове доправляння одного з найближчих родичів до місця 

події і назад;
- екстрене повернення потерпілого на батьківщину разом з осо

бою, яка його супроводжує, якщо це необхідно за медичними по
казаннями. У випадках летального результату страхова компанія 
оплачує всі витрати з доставляння тіла туриста на батьківщину;

- забезпечення засобами для повернення додому неповнолітніх 
дітей, які подорожують із потерпілим туристом;

- сприяння в організації кваліфікованої юридичної допомоги за
страхованому та його захисту;

- оплату термінових повідомлень, пов’язаних зі страховим 
випадком;

- надання допомоги в разі втрати чи затримання багажу під час 
закордонної поїздки;

- страхування цивільної відповідальності автовласників («Зелена 
картка»);

- страхування від неможливості вирушити в поїздку за кордон [34]. 
Відповідальність за договором страхування від нещасного випад

ку в дорозі настає від початку подорожі і триває до місця призна
чення. Це найпоширеніший вид особистого страхування, що можна 
пояснити насамперед невисокою вартістю та популярністю.44



Працівникам туристичного підприємства важливо звернути 
в.ну на трактування нещасного випадку. Деякі страхові компанії 

не дають визначення нещасного випадку, а перелічують події, які 
і нещасним випадком. Це значно зменшує можливості реального 

і рахового покриття. Пасажири регулярних рейсів переважно за
їр. іховані від нещасного випадку в дорозі - страховий збір входить 

у вартість квитка [15].
< Сьогодні є дві форми страхового обслуговування туристів:
• компенсаційна, що передбачає оплату мандрівником самостійно 

усіх медичних витрат і відшкодування їх лише після повернення 
на батьківщину, що зазвичай незручно, тому що змушує туриста 
мати при собі значний грошовий запас на цей випадок;

• сервісна (асистанс), яка передбачає перелік послуг, які надають 
у необхідний момент у натурально-речовій формі або у вигляді 
грошових коштів через технічне, медичне й фінансове сприяння.

Договір страхування можуть укласти:
> юридичні особи незалежно від форм власності на користь своїх 

співробітників віком до 80 років;
► дієздатні фізичні особи на свою користь або на користь будь- 

якої фізичної особи віком від 1 до 75 років.
Строк дії договору страхування - від 1 до 365 днів залежно від 

іривалості поїздки [38].
(/грахова компанія переважно покриває видатки застрахованому 

і уристу на багато видів послуг у межах страхової суми від 10 тис. 
до 100 тис. дол. США залежно від умов страхування.

І Іід час оформлення страхового поліса туриста сума страхового 
....ч ку (страхової премії) становить приблизно 1 дол. США на день 
н і одну людину. Розмір страхового внеску залежить від декількох 
чинників:

• від терміну перебування за кордоном - що триваліший термін, 
то нижчий страховий внесок на день на людину (менше ніж 
1 дол. США на день);

• від країни в’їзду - вартість страхування під час поїздки, напри
клад, у США, Канаду чи Австралію, є вищою, ніж в інші країни;

• від кількості людей у туристській групі - для групи від 6 осіб 
іастосовують дешевший, груповий тариф, а якщо родина по
дорожує разом, тоді застрахованими повинні бути всі її члени;45



• від ступеня ризику - страховий внесок зростає, якщо страхують 
підвищені ризики (наприклад, для туристів, які виїжджають ка
татися на гірських лижах і займатися іншими видами активного 
відпочинку, базовий тариф зросте у середньому удвічі);

• від віку туристів - страховий внесок для туристів віком до 21 року 
буде меншим від звичайного базового тарифу, для туристів, 
старших 65 років, тариф звичайно збільпіується вдвічі, старших 
за 70 років - утричі (туристи, старші за 80 років, не підлягають 
страхуванню) [38].

Страховий поліс може бути короткостроковим (у якому чітко 
зазначають кількість днів перебування за кордоном), а також стра
ховики пропонують довгострокові поліси (наприклад, мультиполіс), 
які дають змогу застрахувати за один раз усі подорожі впродовж 
тривалого часу (пів року, рік). Це дуже зручно для тих, у кого тра
пляються раптові закордонні відрядження [13].

Крім того, під час оформлення страхового полісу особливу увагу 
туристу слід звертати на такий пункт, як франшиза. Це установлений 
ціновий поріг, після якого починає діяти страхове відшкодування. 
Якщо лікування коштує менше від цієї суми, то доведеться лікува
тися за свій рахунок.

Франшиза буває двох типів - умовна та безумовна. Умовна фран
шиза означає, що клієнту повністю оплатять лікування, якщо його 
вартість перевищила суму франшизи. Безумовна франшиза - це коли 
турист у будь-якому разі змушений буде платити лікарю під час кож
ного звернення в межах суми франшизи, страхова компанія оплатить 
лише те, що перевищує цю суму [13].

Витрати на планове лікування або проведення заздалегідь узгодже
них операцій за кордоном не підлягають страховій компенсації. Та
кож страховик не здійснюватиме виплат у разі хронічних інфекційних 
та рецидивних захворювань (серцево-судинні, онкологічні, туберку
льозні й інші хвороби) та відшкодування витрат на протезування (сто
матологічне й офтальмологічне), косметичну або пластичну хірургію.

Страховик не відшкодовує витрат туриста, якщо вони не нале
жать до страхових випадків. Страховими випадками не вважають:

• хронічні захворювання і сонячні опіки;
• захворювання, пов’язані з вживанням алкоголю і наркотичних 

засобів;46



• захворювання, які спричинив невиправданий ризик (спуск у пе
чери, стрибки у воду із трампліна тощо);

• захворювання або нещасні випадки, які виникли до чи після 
повернення застрахованого у країну постійного проживання;

• пластичну хірургію, протезування, щеплення, профілактичні 
вакцинації та ін.;

• тілесні ушкодження, отримані під час участі у страйках, воєнних 
Діях;

• навмисне заподіяння собі тілесних ушкоджень;
• самогубство;
• витрати на додатковий комфорт (телевізор, телефон, кондиціо

нер, послуги масажиста чи косметолога), якщо турист перебуває 
в лікарні [34].

Страхові компанії в Україні пропонують такі програми страху- 
нання медичних та інших непередбачених витрат громадян, які ви
їжджають за кордон:

1. Поліс «Економ-класу» гарантує:
- екстрену медичну допомогу й оплату медичних витрат;
- організацію й оплату медичного транспортування туриста;
- організацію й оплату репатріації тіла в разі смерті застрахо

ваного.
2. Поліс «Бізнес-класу» гарантує всі послуги полісу «Економ- 

класу», а також оплату послуг екстреної стоматологічної 
допомоги.

3. 1 Іоліс «УІР» забезпечує надання послуг полісу «Бізнес-класу», 
а також:
- організацію й оплату відвідин родича в разі госпіталізації 

застрахованого;
- організацію й оплату дострокового повернення застраховано

го в Україну в екстреній ситуації;
- організацію й оплату дострокового повернення в Україну не

повнолітніх дітей застрахованого, які залишилися без нагляду; 
організацію й оплату юридичного захисту застрахованого; 
організацію допомоги в разі втрати документів [38].

В Україні однією з перших страхових компаній, яка утворила 
н и< ганський центр, була державна акціонерна страхова компа
ній (ДАСК) «Укрмедстрах». Нині центр став окремою компанією
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«Асістанс-Центр «L.I.S.», яка підтримує найтісніші відносини 
з ДАСК «Укрмедстрах». Він має статус офісу-кореспондента «Europe 
Assistance» - лідера світового асистансу, може надавати весь спектр 
допомоги застрахованим особам на європейському рівні [47, 71].

На українському страховому ринку сьогодні пропонують сервісні 
страхові поліси, які розробили вітчизняні страхові компанії спіль
но з надійними західними партнерами (компанії-асистанти Захід
ної Європи, США, Канади, Японії). Клієнтам страхових компаній 
сервісні компанії цілодобово організовують допомогу в подорожі. 
Однією з відомих і престижних сервісних компаній уважають мере
жу «International SOS Assistans», яка обслуговує майже 25 млн осіб 
у багатьох країнах світу [80].

Сьогодні близько 40 страхових компаній пропонують послу
ги зі страхування туристів, які виїжджають за кордон, серед них: 
«АКВ-Гарант», «Алькона», «АСКА», «Гарант-Авто», «Галинстрах», 
«Енергополіс», «Інтерполіс», «КредоКласик», «Народна страхова 
компанія», «Народно-фінансова страхова компанія», HACK «Оран- 
та», «Остра-Київ», «Оранта-Дніпро», «Пан-Укрейн», «Скайд-Вест», 
«Стройполіс», «Укрінмедстрах», «UTICO», «Фактотум» тощо [23].

Запитання для самоконтролю
1. Обгрунтуйте необхідність медичного страхування у процесі 

здійснення туристичної діяльності.
2. Назвіть основні ознаки медичного страхування у туризмі.
3. У чому полягає зміст страхової послуги асистансу?
4. Який страховий пакет медичного страхування під час турис

тичної подорожі обрали б для себе ви і чому?
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РОЗДІЛ 4

Транспортне страхування в туризмі

4.1. Специфіка транспортного обслуговування 
в туристичній діяльності

Послуги транспортного перевезення завжди присутні у сфері ту
ризму і є основою надання комплексного туристичного продукту. 
Транспортні подорожі - це подорожі організованих груп туристів 
1.1 наявності путівок (ваучерів) за розробленими маршрутами з вико
ристанням різних транспортних засобів. їх класифікують за такими 
основними ознаками:

• спосіб пересування на маршруті;
• вид використовуваного транспорту;
• побудова траси маршруту;
• тривалість траси маршруту;
• сезонність та ін. [81].
Транспортне обслуговування туристів - найбільш складний тех

нологічно блок туру. На думку О. І. Зоріної, транспортні підприєм- 
( і на можна розглядати як особливий різновид туристичних підпри- 
< мств, що формують систему туризму [25].

1 Іід час планування туристичної подорожі та її мети, вибір тран- 
• пор тного засобу туристами визначають за низкою чинників, серед 
и к их:

цільова спрямованість туру;
час перебування у русі;
кількість туристів;
програма туру;
безпека пересування;
мобільність транспортного засобу;
можливість перевезення багажу та його вага;
можливість зупинки на шляху прямування за бажанням 
туриста;
можливість широкого огляду під час поїздки; 49



- наявність несприятливих екологічних чинників;
- можливість тривалого життєзабезпечення в подорожі;
- рівень комфорту (рівень шуму, вібрацій, умови для сну і відпо

чинку) [25,81].
В Україні за пріоритетами ці вимоги розподіляють у такій 

послідовності:
1) безпека подорожі;
2) вартість і наявність різних пільг;
3) комфортабельність;
4) швидкість доїзду;
5) інші чинники.
Фахівці наголошують: що більший перелік позитивних чинників 

характеризує транспортну подорож, то вищою буде вартість тран
спортної подорожі.

Загалом транспортні подорожі класифікують за такими основни
ми ознаками:

- спосіб пересування на маршруті;
- вид транспорту, який використовується;
- побудова траси маршруту;
- тривалість подорожі;
- сезонність та ін. [7].
Для туристичних підприємств послуги з перевезення пасажирів є 

одним із основних видів діяльності, на які припадає основна частка 
ціни туру, оскільки значну частину вартості туристичного пакета 
становлять витрати на транспортне перевезення. Залежно від три
валості та кілометражу подорожі, комфортабельності та швидкості 
виду транспорту, що використовують, ця частка коливається у межах 
40-60% [25].

Туристичні перевезення - це нерегулярні перевезення пасажи
рів за заздалегідь визначеними маршрутами з туристичною метою. 
Поїздки здійснюються за типом «зачинених дверей» із визначеними 
зупинками, за конкретним маршрутом [26].

У туризмі надання транспортних послуг і транспортних засобів 
може бути:

1) введено до складу туру (путівки, ваучера);
2) зарезервовано організатором туру і надано туристу за плату 

на місці;50



3) турист може самостійно купити такі послуги на місці перебу
вання.

У системі транспортного забезпечення в туризмі розрізняють:
• туристичні перевезення, що входять в основний комплекс ту

ристичних послуг, які включені в тур: доставления туристів від 
місця їхнього постійного проживання до місця призначення 
(або місця початку маршруту) і назад;

• трансфер - надання транспортних засобів для забезпечення зу
стрічей, проводів туристів;

• транспортне обслуговування програмних заходів по туру: екс
курсійне обслуговування, виїзд на програмні заходи, відвіду
вання околиць, переміщення за маршрутом.

За видами засоби перевезень у туризмі можна поділити на такі:
1) наземні види перевезень:

- переміщення і перевезення за допомогою м’язової сили лю
дини (пішохідні, лижні, велосипедні, рикші, ноші);

- за допомогою тварин (в’ючні, тяглові, верхові - під сідлом);
- механічні засоби: автомобільний транспорт (колісний, гусе

ничний та ін.);
- рейковий транспорт - залізниці, метро, трамваї, фунікулери, 

канатні дороги.
2) повітряні види перевезень:

- повітряні кулі та дирижаблі, планери та дельтаплани, пара
шути, параплани та ін.;

- вертольоти;
- літаки малої авіації, гідролітаки, широкофюзеляжні літаки,
- надзвукові лайнери;

і) перевезення водним річковим і морським транспортом:
- плоти і гребні човни;
- вітрильні судна та яхти;
- човни і судна маломірного флоту з механічним приводом;
- річкові та морські судна;

судна на повітряній подушці;
підводні судна [26].

і.і галом транспорт, який використовують для цілей туризму, 
III МІ І ЛЛЮТЬ на сухопутний, водний, повітряний. Вибір підприєм- 

11'. >м транспортних засобів для забезпечення туристської подорожі51



залежить від низки чинників: цільової спрямованості туру, трива
лості транспортування, кількості туристів, місткості транспортного 
засобу, програми туру, безпеки пересування, мобільності транспор
ту, вартості та рівня комфорту.

Як зазначають Н. Бакай і Л. Калушка, серед видів туристичного 
транспорту спостерігають певну конкуренцію, оскільки за зазначе
ними перевагами (час, комфортність, надійність і ціна) види тран
спорту не рівнозначні:

• залізничний транспорт більш дешевий і надійний, але програє 
іншим видам у комфортності і витратах часу;

• авіаційний, навпаки, комфортабельний, зменшує витрати часу, 
але підвладний коливанням погодних умов і тому менш надій
ний і значно дорожчий;

• автомобільний транспорт достатньо дешевий, але за іншими 
параметрами менш зручний;

• водний транспорт (морський і річковий) одним із перших поча
ли використовувати як висококомфортабельний для організації 
транспортних подорожей [7].

Важливим чинником, який впливає на вибір транспортних засобів 
у туризмі, є кількість туристів, які подорожують. Цей чинник найчас
тіше використовують під час визначення типу перевезень: регулярних 
або нерегулярних (орендованих або чартерних).

Залежно від кількості туристів у туристичній групі визначають 
також, якими транспортними засобами необхідно скористатися для 
забезпечення туру: літаком, залізницею, автобусом або легковими 
автомобілями і т.д.

Під час вибору транспорту для забезпечення туру слід враховувати 
тривалість перевезення. Аналізуючи вплив цього чинника на якість 
транспортних перевезень туристів, часто орієнтуються на забезпечен
ня вимог комфортності переміщення туристів, тому він переважно 
стосується всього комплексу транспортного забезпечення туру [26].

Важливим чинником, що визначає вибір засобів перевезення, є 
також програма туру, відповідно до якої підбирають різноманітн і 
транспортні послуги (екскурсії, послуги з транспортування туристів 
до місць програмних заходів і назад та ін.). Здебільшого для забезпе
чення програми туру в груповому туризмі використовують турис
тичні автобуси.52



Серед сухопутних засобів пересування найбільший інтерес для 
іавдань туризму має автомобільний та залізничний транспорт.

Автомобільний транспорт найбільш широко використовують 
у туризмі, оскільки він забезпечує доставляння туристів «від дверей 
до дверей». Для такої мети застосовують як регулярні пасажирські 
перевезення (рейсові автобуси), так і нерегулярні (власний тран- 
і порт туристичного підприємства, орендовані транспортні засоби 
і а особистий транспорт туриста).

Автомобільний транспорт у туристичній сфері використовують 
всюди: від трансферу та екскурсій до оренди малолітражних автомо- 
білів туристами для особистого використання на відпочинку. Авто- 
бусні подорожі є найбільш масовим видом туристичних перевезень, 
в кий постійно розвивається і має тенденції до нарощування обсягів. 
І Іоширеною послугою для туристів, які перебувають у стаціонарних 
місцях відпочинку, є прокат автомобілів. Оренду автомобіля можна 
і.імовити ще під час придбання туру в туристичному агентстві, до
вівши її в пакет послуг [26].

Залізничний транспорт забезпечує високу швидкість перевезення 
туристів на середні відстані в комфортних умовах за помірних цін. 
V деяких випадках залізничний транспорт можна використовувати 
і як мету туристичної подорожі (наприклад, «Східний експрес»).

Серед водних транспортних засобів розрізняють такі: підводні 
(екскурсійні підводні човни) і надводні (теплоходи, круїзні судна, 
морські пороми, прогулянкові судна, яхти, катери).

Для транспортного забезпечення в туризмі, пов’язаного з водни- 
ііі транспортними засобами, переважно використовують морські 

І р чкові перевезення, що містять регулярні та нерегулярні морські 
і річкові пасажирські перевезення, поромні переправи і особливий 
і 11 її, туристичних подорожей - круїзи, коли морські або річкові судна
■ чі іп.овим місцем перебування туристів. Використання інших вод- 
"и > і ранспортнихзасобів здійснюють здебільшого для забезпечення

■ •і ремих програмних заходів (наприклад, підводної екскурсії) або 
і" і и нових послуг (прогулянки на катері).

І Іовітряні транспортні засоби - це різноманітні транспортні за- 
.... і від літаків цивільної авіації до таких екзотичних, як повітряні 

1 и дельтаплани. Застосування повітряного транспорту в туриз- 
..... редбачає використання насамперед авіаційних пасажирських53



перевезень, які класифікують на рейсові і чартерні. Висока швид 
кість, комфорт і зручність роблять цей вид транспорту, незважаю 
чи на відносно високу вартість, безперечним лідером у перевезенні 
туристів на далекі відстані.

Транспортні послуги в туризмі за характером діяльності умовно 
поділяють на такі види:

1) послуги з переміщення туристів від місця проживання до міс
ця проведення дозвілля (наземний, водний, повітряний 
транспорт);

2) послуги в місці проведення дозвілля (екскурсійні та внутріш 111 
перевезення);

3) послуги, пов’язані з організацією власне транспортних подо
рожей (подорожей, здійснення яких базується на переважному 
використанні певного виду транспорту - круїзи, автотуризм 
тощо).

Вибираючи транспортний засіб, турист-споживач керується 
об’єктивними (вартість, швидкість, комфортність) і суб’єктивними 
чинниками (обмеження, пов’язані зі станом здоров’я, упередженість 
щодо певних видів транспорту та ін.). Головними чинниками, що ви 
значають переваги в такому разі, є час, відстань і зручність її долан
ня. Від зазначених параметрів залежать ціна транспортної послуги, 
її частка в загальній вартості туру [7].

Надійність туристичних зв’язків з огляду як на об’єктивні, так 
і на суб’єктивні мотиви споживчих уподобань зумовлена взаємоза 
мінністю видів транспорту та різноманітністю пропозиції транспорт
них послуг. Оптимізація частоти рейсів відповідно до обсягів і коли 
вань попиту, їх стикування, організація чартерів впливають на вибір 
туристом того чи іншого виду транспорту, визначають кон’юнктуру 
на ринку транспортних послуг у туризмі. Визначальною характе
ристикою подорожування стає його тривалість і комфортність.

Комфортність - поняття комплексне, яке охоплює технічні ха
рактеристики транспортного засобу (швидкість, ергономічність), 
наявність безпересадкових переміщень, супутні послуги під час по
дорожування (харчування, зв’язок та інші), інфраструктури і по 
слуги (зручності на вокзалах, в аеропортах, швидкість оброблення 
вантажу, організація митного контролю тощо). Отже, витрати часу 
і зусиль на весь транспортний процес і вартість транспортних послуг54



nb i ктивною основою для туриста під час вибору певного виду
ІІ'.ІІІі порту для переміщення до місця відпочинку.

Вибір транспортного засобу в місці відпочинку зумовлений на- 
..... і по пропозиції, її кількісними і якісними параметрами, метою 
подорожування та фінансовими можливостями туриста, організа- 
ніініими формами туру (групові тури передбачають використання 
< п< ціалізованих автобусів в екскурсійному обслуговуванні).

Вибір виду транспортного туру (автомобільний, автобусний, мор-
• іі н й чи річковий круїз) є результатом ринкової взаємодії спожи- 
н і и. і і виробника. Круїзи, об’єктивно, - це більш сталий ринковий 
продукт порівняно з автомобільними транспортними подорожами, 
варіативність яких практично безмежна. Зменшилася в організації 
11 іііспортних подорожей питома вага залізничних подорожей, хоч 

і • > шинена залізнична мережа, транспортна інфраструктура та прак-
• и ч на незалежність роботи транспорту від погодних умов надають 
нгрспективності застосуванню цього виду транспорту в туризмі.

І а ким чином, відстань до місця відпочинку і можливість ЇЇ долан
ий ш максимально короткий термін з найбільш можливими зруч
ній тями при розвиненому ринку відповідних транспортних послуг 
1111111 .ному доступі до них (налагоджена збутова мережа і організація 
продажу квитків, різноманітна пропозиція і відповідна цінова полі
ні на), надійність та регулярність транспортних сполучень суб’єктив
ні уподобання зумовлюють вибір туристом транспортних послуг [7].

4.2. Страхування туристів під час 
подорожей у транспортних засобах

( Врахування туристичних подорожей відіграє важливу роль у га- 
I' шгуванні безпеки туристів. Особисте страхування на транспорті 
щійснюють обов’язково або добровільно.

< лід наголосити, що обов’язкове особисте страхування не поіпи- 
ріоі гься на пасажирів:

• усіх видів транспорту міжнародних сполучень;
• залізничного, морського, внутрішнього водного і автомобіль

ного транспорту приміського сполучення;
• морського і внутрішнього водного транспорту внутрішньомісь- 

кого сполучення і переправ; 55



• автомобільного транспорту на міських маршрутах.
До набрання чинності Закону України, який регулював питання 

забезпечення страхового захисту пасажирів (туристів, екскурсантів), 
обов’язкове особисте страхування вказаних осіб здійснюється шля
хом укладання в порядку і на умовах, передбачених законодавством 
України, договорів між відповідними транспортними, транспортно- 
експедиторськими підприємствами-перевізниками і страховика
ми. Ліцензії на здійснення цього виду обов’язкового страхування 
видаються страховикам в порядку, передбаченому законодавством 
України [32].

Обов’язкове страхування від нещасних випадків на транспор
ті здійснюють на підставі «Положення про обов’язкове особисте 
страхування від нещасних випадків на транспорті», затвердженого 
Постановою КМУ від 14 серпня 1996 р. № 959. Згаданий документ 
захищає пасажирів залізничного, морського, внутрішнього водно
го, автомобільного і електротранспорту, крім внутрішнього місько
го, під час поїздки або перебування на вокзалі, у порту, на станції, 
пристані, а також водіїв - працівників транспортних підприємств 
незалежно від форм власності та видів діяльності, які безпосередньо 
зайняті на транспортних перевезеннях (водіїв, машиністів та їхніх 
помічників, провідників, начальників (бригадирів), поїзних електро
монтерів, кондукторів, працівників вагонів-ресторанів, механіків, 
працівників бригад медичної допомоги).

Застрахованими вважають:
• пасажирів з моменту оголошення посадки в морське або річкове 

судно, поїзд, автобус або інший транспортний засіб до моменту 
завершення поїздки;

• водіїв тільки на час обслуговування поїздки.
Страхувальниками водіїв є юридичні особи або дієздатні гро

мадяни - суб’єкти підприємницької діяльності, які є власниками 
транспортних засобів або експлуатують їх і уклали із страховою ком 
панією договір страхування.

Страховими випадками є:
- загибель або смерть застрахованої особи внаслідок нещасного 

випадку на транспорті;
- одержання застрахованою особою травми внаслідок нещасного 

випадку на транспорті у разі встановлення інвалідності; 56



тимчасова втрата застрахованою особою працездатності вна
слідок нещасного випадку на транспорті.

Транспортна організація є страховим агентом, перераховує одер- 
і-.іпі страхові платежі від пасажирів страховикам, які одержали лі
цензію на здійснення обов’язкового особистого страхування від 
нещасних випадків на транспорті. Відносини між транспортною 
організацією та страховою компанією щодо страхування пасажи
рів і водіїв визначають за укладеними між ними агентською угодою 
і а договорами страхування.

Отже, з огляду на викладене вище, випливає, що лише транспорт
ні організація, яка безпосередньо здійснює перевезення пасажирів 
(перевізник), може виконувати функції страхового агента та уклада-
i її договори зі страховими компаніями на страхування пасажирів.

Кожному застрахованому транспортна організація видає страхо
вії й поліс. Він може бути на окремому бланку або міститися на зво
ротному боці квитка. У страховому полісі зазначають:

вид обов’язкового страхування; 
адресу, телефон і назву страховика; 
розміри страхового платежу та страхової суми.

Згідно із зазначеною постановою, страховий платіж утримуєть-
• і і пасажира транспортною організацією на лініях залізничного, 
юрського, внутрішнього водного, автомобільного та електротран- 

. порту на міжобласних і міжміських маршрутах у межах однієї об-
ii і і, Автономної Республіки Крим у розмірі до 2 % вартості проїзду, 

111 маршрутах приміського сполучення - до 5 % вартості проїзду. Під 
•і.і. страхування пасажирів усіх видів транспорту міжнародних спо- 

і \ пень страховий платіж входить у вартість квитка у розмірі до 2 % 
п ір гості проїзду в національній валюті України.

Я кщо квиток повністю реалізують за іноземну валюту, страховий 
н і н іж входить у вартість квитка та утримується з пасажира у цій же 
валюті.

І Іасажири, що мають право на безкоштовний проїзд відповідно 
і" і пішого законодавства, також підлягають такому страхуванню 

"і ' ' плати страхового платежу і без отримання ними страхового 
поліса.

1 граховий платіж за обов’язковим особистим страхуванням 
подив визначають у розмірі до 1 % страхової суми за кожного57



астрахованого. У разі перевищення обсягів страхових платежів 
над виплатами страхових відшкодувань страхові компанії мають 
іідраховувати транспортним організаціям до 50 % зазначених сум 
«а фінансування запобіжних заходів, спрямованих на зменшення 
іравматизму на транспорті.

Розмір страхової суми для кожної застрахованої особи становить 
500 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. Транспортна ор
ганізація на кожний нещасний випадок, що стався із застрахованою 
псобою на транспорті, повинна виконати таке:

1) скласти акт про нещасний випадок із застрахованим водієм;
2) скласти акт про нещасний випадок із пасажирами галузевого 

зразка;
3) видати довідку потерпілому (що мав право на безкоштовний 

проїзд відповідно до чинного законодавства) із зазначенням 
відомостей про страховика (найменування, адреса, телефон).

Страхові компанії:
- у разі смерті застрахованого внаслідок нещасного випадку 

на транспорті виплачують його сім’ї або спадкоємцю 100% 
страхової суми;

- уразі встановлення інвалідності застрахованому внаслідок не
щасного випадку на транспорті виплачують таке відшкодуван
ня: за І групу - 90 % страхової суми; за II групу - 75 % страхової 
суми; за III групу - 50 % страхової суми;

- у разі тимчасової втрати застрахованою особою працездатності 
виплачують за кожну добу 0,2% страхової суми, але не більше 
ніж 50% страхової суми.

Для отримання страхового відшкодування застрахована особа 
страхову компанію подає такі документи: заяву про виплату, акт 
яро нещасний випадок, лист непрацездатності або довідки спеціалі- 
юваних установ про встановлення інвалідності, у разі смерті застра- 
юваного - копії свідоцтва про смерть та документа про правонаступ- 
ництво для спадкоємців, а також страховий поліс або документ, що 
його замінює (для пільгових категорій пасажирів - документ, що 
підтверджує право на пільги).

Страхову суму виплачують не пізніше як через 10 діб від дня одер
жання всіх необхідних документів відповідно до рівня неоподатко- 
іуваного мінімуму доходів громадян на день виплати.58



Гаким чином, певний захист від нещасних випадків на транспорті
і порює система обов’язкового страхування. В Україні більшість 

и и ажирів не знають, що на час поїздки вони є застрахованими і мо- 
ж у гь звернутися до страхової компанії для отримання страхового 
ічдшкодування у разі виникнення нещасного випадку. Для дітей 
иіижки зазвичай не передбачені, а деякі компанії взагалі не страху- 
ю 11> дітей, молодших за 2-3 роки.

І Іа залізничному транспорті питання безпеки громадян в Україні 
І н і чаментують «Правилами безпеки громадян на залізничному тран- 
< чорті України», які зареєстровані в Міністерстві юстиції України 
.’І березня 1998 р. за № 193/2633. Основні їхні положення такі.

1 Іравила безпеки пасажирів:
1. Заходити у вагон і виходити з вагона дозволено тільки після 

повної зупинки потяга.
2. Пасажири повинні заходити у вагон і виходити із вагона тільки 

з боку перонів або посадкових платформ. Дітей під час посадки 
у вагон і висадки із вагона слід тримати за руку або на руках.

3. Виходити з вагона під час зупинки можна тільки з дозволу 
провідника.

1 Іасажирам заборонено:
1. Проїжджати на дахах, підніжках, перехідних майданчиках 

вагонів.
2. Заходити до вагона і виходити з вагона під час руху потяга.
3. Висуватися із вікон вагонів і дверей тамбурів під час руху 

потяга.
4. Стояти на підніжках і перехідних майданчиках, відчиняти две

рі вагонів під час руху потяга, затримувати автоматичні двері 
вагонів під час їх зачинення і відчинення.

5. Проїжджати у вантажних потягах без спеціального дозволу.
6. Перебувати у потязі в нетверезому стані.
7. Залишати дітей без нагляду на вокзалі та в потязі.
8. Перевозити у вагоні легкозаймисті, шкідливі і вибухові 

речовини.
9. Виходити із вагона на міжколійя і перебувати там під час руху 

потяга.
10. Стрибати з платформи на залізничні колії.
11.1 Іроводити на пасажирських платформах рухливі ігри. 59



12. Курити у вагоні (зокрема у тамбурах) приміських потягів, а та 
кож у непередбачених для куріння місцях вагонів пасажир
ських потягів.

13. Бігти по платформі поруч із вагоном потяга, що прибуває або 
відходить, а також перебувати ближче ніж 2 метри від краю 
платформи під час проїзду потяга без зупинки.

14. Підходити до вагона до повної зупинки потяга.
15. Без потреби самовільно зупиняти потяг.
16. Самостійно перевозити ручний вантаж засобами, які призна

чені для перевезення пошти або багажу працівниками пошти 
та залізниці.

17. Розміщувати ручний вантаж у тамбурі вагона, коридорі салону, 
проходах купе та в проході вагона потяга.

4.3. Добровільне страхування власників 
транспортних засобів у туризмі

Туристи, які подорожують на власному транспорті, можуть за
страхувати свої транспортні засоби на умовах добровільного стра
хування транспортних засобів КАСКО. КАСКО - це програма добро
вільного страхування, що містить страховий захист від потенційних 
ризиків транспортного засобу: незаконного заволодіння (крадіжки, 
повного знищення) транспортного засобу, пошкодження в результаті 
ДТП, пожежі, вибуху, стихійного лиха, протиправних дій третіх осіб.

Основним документом, який регулює особливості страхування 
у цьому секторі, є «Правила добровільного страхування транспорт
них засобів КАСКО від 25.03.1997 № 19-1, згідно з яким здійснюєть
ся добровільне страхування автомобілів, автобусів, самохідних ма
шин, що сконструйовані на шасі автомобілів, мотоциклів усіх типів, 
марок і моделей, причепів, напівпричепів і мотоколясок та ін. [54]. 
Правила розроблено відповідно до вимог Закону України «Про стра
хування» та інших законодавчих актів України.

До страхових випадків у добровільному страхуванні транспорт
них засобів (КАСКО) належать такі:

1) пошкодження чи знищення транспортного засобу або його 
частин (зокрема фар, дзеркал, скла) унаслідок дорожньо- 
транспортної пригоди;60



2) викрадення транспортного засобу;
і) крадіжка, пошкодження або знищення його частин, деталей, 

приладів і приладдя, що спричинено навмисними діями третіх 
осіб у будь-якому місці знаходження транспортного засобу;

■1) пошкодження або знищення транспортного засобу внаслідок 
стихійного лиха (повені, бурі, урагану, смерчу, цунамі, штор
му, зливи, граду, обвалу, лавини, зсуви, виходи підґрунтових 
вод, паводку селю, удару блискавки, осідання ґрунту), падіння 
дерев та інших предметів, нападу тварин, а також пожежі чи 
самозаймання транспортного засобу [54].

Термін дії договору страхування КАСКО становить від двох 
і ижнів до одного року.

Слід зазначити, що на страхування КАСКО не приймають тран- 
■ портних засобів, які перебувають в експлуатації понад 9 років 
(якщо інше не передбачено договором страхування), а також та
ких, що мають великі пошкодження і значну корозію за оцінкою 
< траховика.

Відповідно до умов цього виду страхування транспортний засіб 
може бути застрахований:

• на повну вартість (страхова сума дорівнює дійсній вартості 
транспортного засобу);

• на суму в частці від повної вартості (але не менше ніж 
1/10 дійсної вартості);

• із застосуванням «системи першого ризику» (повна випла
та збитків у межах страхової суми, незалежно від того, яку 
частину від дійсної вартості становить страхова сума, однак 
дія договору страхування, укладеного із застосуванням цієї 
системи, поширюється тільки на один (перший) страховий 
випадок.

До страхових випадків не належать і відповідно до цього ви
плати страхового відшкодування не здійснюють у разі викрадення 
і ранспортного засобу або крадіжки його окремих частин і деталей, 
а також якщо його знищено чи пошкоджено внаслідок:

1. Умисних дій Страхувальника або його довірених осіб:
• гниття, корозії та інших природних хімічних процесів мате

ріалів, які використано у транспортному засобі, через збе
рігання у несприятливих умовах; 61



• оброблення теплом, вогнем чи іншим термічним впливом 
на транспортний засіб (сушіння, зварювання, гаряча оброб
ка та інше);

• використання Страхувальником транспортного засобу в ава
рійному стані;

• управління транспортним засобом особою, яка не має посвід
чення водія та/або перебуває у стані алкогольного сп’яніння, 
під впливом наркотичних чи токсичних речовин;

• непідкорення владі (втеча з місця пригоди, переслідування 
працівниками ДАІ), вчинення кримінально-карних дій;

• перевезення його морським, залізничним та іншими видами 
транспорту;

• буксирування застрахованого транспортного засобу іншим 
транспортним засобом або буксирування іншого транспорт
ного засобу застрахованим транспортним засобом;

• участь у спортивних змаганнях;
• використання транспортного засобу для навчальної їзди.

2. Захоплення транспортного засобу третіми особами, які до
бровільно допущені власником чи його дорученою особою 
в салон, чи у разі використання транспортного засобу як таксі 
(якщо це не обумовлено у договорі страхування «транспортний 
засіб - таксі»),

3. Страховик не приймає на страхування відновлення втраченої 
вартості транспортного засобу, а також не відшкодовує збитків 
за пошкодження (знищення) автошин, крадіжку інструментів 
та коліс, що входять у комплектність транспортного засобу.

4. Страховик не приймає на страхування багаж, що перевозить 
застрахований транспортний засіб.

Установленими правилами не передбачено відшкодування збитків 
Страхувальнику внаслідок:

• воєнних дій, громадських заворушень;
• захоплення, конфіскації, арешту, що проведені цивільною чи 

військовою владою;
• радіоактивного зараження, унаслідок якого неможлива експлу 

атація транспортного засобу;
• вибуху внаслідок перевезення, зберігання боєприпасів, вибу 

хових речовин;62



. пожежі через порушення правил техніки безпеки під час корис
тування пальними рідинами.

(/грахова сума за транспортні засоби, що взяті в оренду (напро- 
і ,іт) або в лізинг, не може перевищувати розміру, у якому Страху- 
п.шьник є відповідальним перед орендодавцем.

Договір страхування може укладати будь-яка фізична або юри
дична особа на користь власника чи будь-якої іншої особи, яка ви- 
ьористовує транспортний засіб на законних підставах.

Договір страхування укладають на підставі письмової заяви 
про добровільне страхування. Під час заповнення бланка заяви 
• і рахувальнику необхідно відповісти на низку запитань, з огля
ду па які визначають розмір страхового тарифу. Заповнення заяви 
не юбов’язує Страхувальника продовжувати укладання договору 
і ірахування.

Договір страхування набирає чинності з моменту внесення пер
шого страхового платежу, якщо інше не передбачено в договорі 
■ і рахування. У договорі страхування також може бути вказано, що 
пін набирає чинності:

з 00 годин доби, що настає за днем надходження обумовленої 
страхової премії на рахунок Страховика;
з дати, що зазначена в полісі у разі сплати страхової премії 
готівкою.

У правилах також визначено перелік документів, що підтвер- 
д жують настання страхового випадку та розмір збитків. Залежно 
ні і характеру страхового випадку і обставин, настання страхового 
випадку можна підтвердити такими документами:

довідка Державтоінспекції (ДАІ) про ДТП установленого 
взірця;
довідка станції технічного обслуговування щодо технічного 
с тану транспортного засобу, певних його вузлів та агрегатів;
довідка від пожежної служби, гідрометеослужби, слідчих ор
ганів та ін.

Розмір завданих збитків визначає Страховик за участю Страху- 
ичи.пика на підставі:

документа, де визначено перелік знищених, пошкоджених або 
викрадених складових частин об’єкта страхування (самого 
об’єкта в цілому); 63



- документа, складеного компетентними органами про час, обст а 
вини і причини знищення, пошкодження або викрадення скла 
дових частин об’єкта страхування (самого об’єкта в цілому);

- документа про витрати на компенсацію завданих збитків [54].

Запитання для самоконтролю
1. Чому поняття «транспортні послуги в туризмі» є комплексним 

поняттям і чим це зумовлено?
2. Як у страховій практиці здійснюють транспортне страхуван

ня туристів?
3. На які терміни найчастіше укладають договори транспорт

ного страхування туристів?
4. Які відомості повинен надати турист для отримання страхо

вого відшкодування у разі страхового випадку у транспортному 
страхуванні?
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РОЗДІЛ 5

Майнове страхування в туризмі

5.1. Зміст майнового страхування 
в туристичній галузі

Майнове страхування в туризмі передбачає страхування приват
ні и о майна туриста у разі втрати, крадіжки, пограбування, поломки 
або руйнування [1].

Об’єктом майнового страхування в туризмі є майнові інтереси, 
пов’язані зі збитком чи втратою особистого майна мандрівника, за- 
< в рахованого на період поїздки, за умов настання таких страхових 
ви і іадків, як розбійний напад, пошкодження чи крадіжка особистих 
речей [34].

Страхування майна туристів передбачає як страхування пред
метів особистого користування (фотоапарати, відеотехніка, одяг 
ницо), які турист і члени його родини мають із собою або перевозять 
у транспортних засобах, так і туристичного спорядження [64].

Страхування майна можна здійснювати додатково до страхування 
медичних витрат за бажанням туриста, який виїжджає за кордон.

Найбільш поширеними страховими випадками у цьому виді 
і грахування є втрата і викрадення майна; пограбування; поломка 
і шищення майна внаслідок автотранспортних аварій, різноманітні 
протиправні дії третіх осіб (зокрема, і власників готелів, розважаль
них закладів та ін.). Також у майновому страхуванні туристів здій- 
і пюють страхування від знищення, затоплення і руйнування майна, 
и кі спричинили стихійні лиха, транспортні аварії.

Якщо турист має із собою будь-яке дороге майно (професійну 
фото- і відеоапаратуру, ювелірні вироби, кредитні картки тощо), 
і оді в страховому полісі зазвичай як страховий випадок вказують 
ризик викрадення й інших злочинних дій третіх осіб. Із настанням 
і і рахового випадку (крадіжки) турист зобов’язаний подбати про 
убезпечення доказів втрати свого майна. Таким доказом може бути 
довідка з поліції чи інший аналогічний документ. 65



Особливим видом майнового страхування є страхування багажу, 
яке покриває витрати туриста в разі пошкодження, крадіжки або 
втрати всього багажу або його частини. Кожен договір страхування 
багажу діє впродовж усього часу візиту за кордон. Водночас, можна 
укласти договір відразу на кілька поїздок, але варто зауважити, що 
страхівка, не покриває витрати, які сталися унаслідок втрати майна 
через неуважність туриста [33].

Страхову суму зі страхування багажу встановлюють за зго
дою зі страховою компанією і вказують у страховому полісі. При 
цьому страхова компанія відшкодовує не вартість втраченого ба
гажу, а збитки, яких турист зазнав від втрати свого майна. Якщо 
багаж було загублено або ушкоджено (наприклад, під час аварії 
автобуса чи з вини авіакомпанії) і власник автобуса чи авіакомпа
нія відшкодували туристам збитки, то за договором страхування 
збитки вважають відшкодованими. Якщо ж постає необхідність 
покрити збитки, то загальна сума покриття може становити від 300 
до 1000 дол. США [34].

Під час подорожі літаком валізи, здані в багаж, зазвичай вважа
ють застрахованими компанією-авіаперевізником. За його втрату 
авіакомпанія повинна відшкодувати власнику збитки з розрахуй 
ку 20 дол. США за кілограм ваги багажу. Однак вартість втра
чених у багажі речей переважно є набагато більшою, тому деякі 
страхові компанії пропонують послуги страхування багажу на час 
доїзду до місця відпочинку. Така страхівка коштує в середньому 
2-3 дол. США (не залежно від кількості місць багажу). Якщо речі 
туриста буде втрачено або зіпсовано, до коштів, які повинна буде 
виплатити авіакомпанія, страховики зобов’язані долучити додатно 
ву компенсацію у розмірі 25 дол. США за кожен кілограм втраченого 
багажу (у кожному конкретному випадку цю суму обговорюю і ь 
додатково і вказують у страховому полісі) [64].

Із настанням страхового випадку, пов’язаного з втратою і псував 
ням багажу, турист зобов’язаний впродовж 24 годин із моменту ви 
явлення факту втрати чи ушкодження багажу повідомити про це по 
садовим особам і відповідно оформити свої претензії до переві шик.і

Розшукують багаж транспортні організації на підставі поданих 
документів: претензійної заяви, багажної квитанції, відривної біріиі, 
авіаквитка чи іншого проїзного док умен і а, акта про втрату баї аж у,



Страхові компанії можуть застрахувати власний транспорт туриста, 
який віддає перевагу подорожам різними країнами на приватному ав
томобілі, від викрадення, аварії тощо. Варто мати на увазі, що для в’їзду 
на територію країн-членів ЄС на автомобілі обов’язковим є страховий 
поліс «Зелена картка». Він гарантує відшкодування збитків, заподіяних 
життю, здоров’ю і майну застрахованих осіб під час подорожі Європою 
за кермом. Для автотуриста страхівка на машину під час виїзду за кор
дон коштуватиме 40-50 дол. США. Розмір страхової виплати при цьому 
іалежить від класу автомобіля і тривалості поїздки [34].

5.2. Особливості страхування 
майна та витрат туристів

Майнове страхування в туризмі має багато подібних рис із за- 
і ільним майновим страхуванням, оскільки також передбачає за
хист майнових інтересів страхувальника-туриста, що не суперечать 
мконодавству України, здійснення яких відбувається на підставі 
добровільно укладеного договору між туристом і страховою ком
панією. Під час укладення договору майнового страхування стра
ховик видає страхувальнику-туристу страховий поліс, який має 

< и л у договору.
У договорі обов’язкового страхування в туризмі вказують, що 

і р.іхова організація бере на себе зобов’язання стосовно оплати по
їм; що їх буде надано застрахованому згідно з програмою страху- 

і * .шия. Відповідно страхувальник зобов’язується сплачувати внески 
11 -1 ховій організації.

V договорі обумовлюють розмір, строки і порядок внесення стра- 
"ііпх внесків, строк дії договору, відповідальність сторін уразі не- 

.... .. умов договору, а також порядок вирішення спорів.
І-1чм цього, фахівці визначають низку специфічних видів страху- 

■ ■ юнін туристів, а саме страхування у разі:
• невчасного відльоту;
• поганої погоди в місці тимчасового перебування;
• невиїзду;
• нео тримання візи;
• н< вилову риби під час риболовлі, невідстрілу звірів під час по- 

новання тощо [32]. 67



Конкретні правила (умови) страхування туристів за кожним 
із видів страхування розробляє кожен страховик самостійно в межах 
чинного законодавства і нормативних актів України щодо нагляду 
за страховою діяльністю. Тому перш ніж укласти (підписати) дого
вір із страховою компанією, потенційний турист повинен вивчи
ти ці умови і під час здійснення туристичної поїздки неухильно їх 
дотримуватися.

Співпраця з туроператорами та турагентствами приносить істот
ну вигоду страховим компаніям. Тому деякі з них для розширення 
контактів з туристичним бізнесом пропонують спеціальні знижки 
для турфірм, що забезпечує продаж полісів кількох видів із широ
ким спектром послуг, включаючи «мінімальні поліси» з пільговими 
тарифами.

Запитання для самоконтролю
1. У чому полягають основні відмінності майнового страхування 

та майнового страхування туристів?
2. На вашу думку, яке майно туристів страхові компанії не бра

тимуть під страховий захист? Чому?
3. Якими повинні бути дії туриста, якщо у результаті страхо

вого випадку під час подорожі він втратив своє майно?
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РОЗДІЛ 6

Страхування відповідальності
в ТУРИЗМІ

6.1. Зміст страхування 
відповідальності в туризмі

Уже було сказано, що страхування є способом зниження ризиків, 
и к і виникають у сфері туризму, зокрема таких його суб’єктів, як ту
рів гичні організації і туристи. Один із видів страхування в туризмі- 
і і рахування відповідальності.

Страхування відповідальності - це галузь страхування, предме- 
11>м якої є майнові інтереси, що не суперечать законодавству України, 
пов’язані з відшкодуванням страхувальником заподіяної ним шкоди 
юридичній чи фізичній особі або її майну. Шкода, заподіяна третім 
ін обам, може бути наслідком діяльності чи бездіяльності страху
вальника [71].

Як зазначають Н. В. Михайлова та В. В. Карцева, дуже часто відпо
відальність туристичного підприємства помилково вважають про
фесійною відповідальністю [39].

Особливість страхування відповідальності полягає в тому, що 
їв и вид страхування не передбачає заздалегідь визначеного застра- 
>1 такого (фізичної або юридичної особи), якій виплачують страхове 
і вв шечення або страхове відшкодування уразі настання страхово- 
11> випадку. І те, й інше виявляється тільки за настанням страхового 
випадку і заподіяння шкоди третій особі.

У туристичній діяльності цивільні права виникають на момент 
і іадення договору щодо надання туристичних послуг і є чинними 

Bl 11юдовж усього періоду дії цього договору, тобто впродовж усього 
"І рюду туристичної подорожі. Виникнення цивільних прав зумов- 
.... відповідальність за їх порушення. Невиконання зобов’язань 
пні неналежне їх виконання є підставою бути притягненим до від- 
.... идальності за порушення зобов’язань у туристичній діяльності.69



Туристична організація, яка порушила свої зобов’язання, відпо 
відає перед туристом незалежно від своєї провини. Це ж правило ді< 
і стосовно туриста як сторони договору.

Цивільний кодекс України визначає два види відповідальності 
в туристичній діяльності: відповідальність туристичних організа 
цій перед туристом і відповідальність туристів перед туристичними 
підприємствами [37].

Страхування відповідальності в туристичній діяльності є осо 
бливо актуальним для транспортних підприємств, готелів, підпри 
ємств харчування та інших учасників інфраструктури туристичного 
бізнесу.

До видів страхування відповідальності туристів, туристичних 
підприємств і перевізників туристів можна віднести:

- страхування відповідальності перед третіми особами за неви 
конання зобов’язань;

- страхування цивільної відповідальності за шкоду майну інши х 
осіб;

- страхування для виїжджаючих на гірськолижні курорти особи 
стої громадянської відповідальності;

- страхування відповідальності туроператора за договором на ту 
ристичне обслуговування;

- страхування цивільної відповідальності власників транспорт 
них засобів.

Страхування цивільної відповідальності застосовують у всьому 
спектрі надання туристичних послуг. При цьому можуть розглядати 
збиток, якого завдало туристу туристичне підприємство, турист 
туристичному підприємству, перевізник - пасажиру і навпаки, го
тель - своєму клієнту і навпаки [39].

6.2. Страхування цивільної відповідальності 
суб'єктів туристичної діяльності

Статтею 15 Закону України «Про туризм» визначено, що для за 
безпечення прав та законних інтересів громадян - споживачів ту
ристичних послуг, туроператор та турагент зобов’язані здійснити 
фінансове забезпечення своєї цивільної відповідальності перед ту 
ристами [22].
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(.налом страхування цивільної відповідальності туристичного 
ні ик су здійснюють за типовими правилами страхування.

V новій редакції Закону України «Про туризм» йдеться про по
пі і гя мінімальної відповідальності суб’єктів туристичної діяльності. 

Іипмальний розмір фінансового забезпечення туроператора має 
• і.нювити суму, еквівалентну не менше ніж 20 тис. евро. Розмір фі
нансового забезпечення туроператора, який надає послуги виключно 

нпутрішнього та в’їзного туризму, повинен становити суму, екві- 
I’ І нентну не менше ніж 10 тис. евро.

Мінімальний розмір фінансового забезпечення турагента має 
. і .і повити суму, еквівалентну не менше ніж 2 тис. евро. Під час стра-

> н.іііня відповідальності суб’єктів туристичного бізнесу ці суми на- 
і. жить враховувати, але це не означає, що відповідальність не може 

пуги застрахована на більшу суму [34, 39].
<врахування відповідальності за невиконання зобов’язань стано- 

і іі і ь сукупність видів страхування, які передбачають обов’язки стра-
• шика зі страхових виплат у разі завдання збитку об’єкту страхуван

ні! При цьому об’єктом страхування є майнові інтереси особи, про 
і і рахування якої укладено договір (застрахованої особи), пов’язані 
11 іоов’язком останнього в установленому цивільним законодавством 
порядку відшкодувати збитки у зв’язку з невиконанням (неналежним 
виконанням) зобов’язання перед третьою особою.

< врахування цивільної відповідальності за ушкодження май
на інших осіб передбачає матеріальну відповідальність страхової 
11 мшанії за дії застрахованого (наприклад, якщо турист випадково 
і инн кодив чи зіпсував дорогі меблі, техніку в закордонному готелі).

( /грахування для виїжджаючих на гірськолижні курорти особи
ни громадянської відповідальності перед третьою особою містить 

відповідальність страховика з відшкодування шкоди, заподіяної 
и.і гірському схилі іншому туристу (різні травми, каліцтва, псування 
і ірськолижного спорядження та ін.).

(їб’єктом страхування відповідальності туроператора за догово-
I н їм на туристичне обслуговування є майнові інтереси туроператора, 
пов'язані з відшкодуванням туристу збитків у результаті невико
нання або неповного виконання туроператором його зобов’язань
II договором з туристом на туристичне обслуговування за кордоном 
н і.гшачені у договорі терміни. Багато турфірм у своїх кошторисах71



витрат виокремлюють збитки від виплат за претензіями туристів 
про захист прав, порушених не завжди з вини турфірми (найчастіше 
з вини закордонного туроператора, авіаперевізника й ін.) [34, 39].

Страховими ризиками в договорі страхування відповідальності 
туроператора за порушення договору на туристичне обслуговування 
можуть бути:

• фінансові ризики (збитки) туроператора внаслідок невиконання 
зобов’язань його партнерами (авіакомпаніями, закордонними 
туроператорами, готелями й ін.);

• фінансові ризики, пов’язані з відсутністю в туроператора необ 
хідних коштів на надання турпослуг за договором із туристом 
(наприклад, через банкрутство туроператора).

Страхова сума повинна забезпечувати покриття вартості поїздки 
відповідно до договору на туробслуговування, проживання і харчу
вання туристів у країні тимчасового перебування, відшкодування 
збитків туристів, витрат на їхню евакуацію на батьківщину, витра т, 
пов’язаних із діяльністю дипломатичних представництв і консуль 
ських служб із надання допомоги туристам тощо. Туроператор по 
винен мати гарантійне свідоцтво, яке засвідчує наявність страхового 
поліса для покриття своєї відповідальності перед туристами за дого 
вором на тур обслуговування.

Гарантійне свідоцтво туроператора має містити такі відомості:
1) найменування туроператора, номер ліцензії на туроператор 

ську діяльність, його місцезнаходження і поштову адресу;
2) вид фінансового забезпечення відповідальності;
3) найменування страховика, який здійснив страхування цивіль 

ної відповідальності за фінансове забезпечення туроператора,
4) термін дії свідоцтва, виданого на строк страхування відлові 

дальності туроператора [34, 39].

6.3. Страхування відповідальності власників 
транспортних засобів у туризмі

Страхування цивільної відповідальності власників транспортних 
засобів є найпоширенішим серед видів страхування відповідально 
сті в туристичному бізнесі і його здійснення засобів передбачаю і а 
законодавства більшості країн світу.72



У кожному виді транспорту діють свої правила перевезення 
і а умови страхування пасажирів та їхнього багажу. Прийнято між
народні конвенції про повітряні, морські, автомобільні і залізничні 
перевезення, у яких правила безпеки та страхування пасажирів по- 
< ідають центральне місце.

Страхування цивільної відповідальності перевізників має дуже 
важливе значення, тому що подорож за кордон пов’язана переду- 
і їм із надійністю транспорту. Значна частина страхових випадків 
відбувається на етапі перевезення туристів у автобусах, залізни
цею, на морських і річкових суднах, літаках і вертольотах. Однак 
v ідеальному обсязі перевезень частка таких страхових випадків є 
незначною [34, 39].

Об’єктом страхування цього виду страхування є цивільна відпо
відальність власників транспорту за можливе заподіяння шкоди ту- 
I вістам у разі транспортної події. Матеріальні збитки та інші витрати, 
пов’язані з заподіянням шкоди здоров’ю і життю (травми, каліцтва 
н ні.) туристів, підлягають відшкодуванню страховою компанією.

(в рахування цивільної відповідальності здійснюють у той період, 
і " їй відповідальність за здоров’я туриста та його майно перейшла 
до перевізника. Під час цього виду страхування оплачують мате-
I >шіі.ні збитки, пов’язані з втратою майна, лікуванням потерпілих 
і уристів, відшкодуванням втрати сімейного доходу у зв’язку з каліц- 
і ін їм чи смертю потерпілих, зокрема виплату довічної пенсії дітям чи 
іншим родичам [34].

До страхування цивільної відповідальності автотуристів у пов
ному обсязі застосовані основні положення страхування цивільної 
відповідальності. Це страхування, яке передбачає обов’язки стра
жника стосовно страхових виплат у розмірі повної або часткової 
і' ■ и існсації збитків, заподіяних дорожньо-транспортною пригодою.
II pH цьому об’єктом страхування є майнові інтереси страхуваль
ні не. і автовласника, що можуть постраждати внаслідок цивільної 
"і піонідальності за збиток, заподіяний третім особам у результаті 
і.>1 н> міьо-транспортної пригоди (життя, здоров’я громадян, їхнє 
і нию і майно юридичних осіб) [20].

11 і страхування відповідальності власників автотранспортних 
11 пнів припадає значна частка в загальному обсязі страхових послуг 
' і кордоном. Під час виїзду за кордон (автоподорожей) власники73



машин зобов’язані застрахувати свою відповідальність, причому 
це має бути оформлено міжнародним страховим свідоцтвом (сер 
тифікатом) про страхування цивільної відповідальності перевізник.і 
перед третьою особою (тобто пасажирами та громадянами країни 
переїзду), відоме під назвою «Зелена картка».

Міжнародне страхування відповідальності власників автотрап 
спорту «Зелена картка» (названа так через зелений колір страхового 
поліса) підтверджує наявність страхових гарантій у автовласник і и 
і надає право на вільне пересування транспортних засобів у межах 
кордонів 32 держав. Координує міжнародні автоперевезення турис 
тів Міжнародна автомобільна федерація (ФІА), у структурі якої пра
цює Міжнародна комісія з туризму [34].

Міжнародні перевезення туристів залізничним транспортом ре
гулює Угода про міжнародні залізничні перевезення (1980), яку ухва 
лено на Конференції з перегляду Бернських конвенцій про залізничні 
перевезення вантажів і пасажирів, де викладено умови перевезення 
пасажирів і вантажів, а також визначено заходи, спрямовані на вдо
сконалення і розвиток міжнародного туризму на залізницях.

Застрахований турист (від оголошення посадки в потяг до при 
буття в кінцевий пункт призначення) у разі настання страхового 
випадку на шляху одержить страхову виплату залежно від ступеня 
важкості травми (вивих ноги під час посадки, забиті місця у разі па
діння з верхньої полиці, травма унаслідок влученні каменя у вікно, 
опік окропом та ін.).

Безпеку міжнародних перевезень туристів морським транспортом 
визначено в Афінській конвенції про перевезення морем пасажирів 
і багажу (1987). Якщо перевезення пасажирів підпадає під дію між 
народного договору, у якому бере участь країна мандрівника, умо 
ви відповідальності перевізника за ушкодження здоров’я чи смерть 
визначено у відповідному договорі. Згідно з Афінською конвенцією, 
у разі смерті пасажира чи заподіяння йому тілесного ушкодження 
відповідальність перевізника встановлено в межах до 700 тис. золо 
тих франків.

Повітряні послуги з перевезення, яке входить до складу туру, 
надає авіаперевізник, який несе цивільну відповідальність перед 
пасажирами, відправниками вантажу і третіми особами. Міжна 
родні перевезення пасажирів повітряним транспортом врегульовано74



ІСршавській конвенції (1929) і Гаазькому протоколі. Згідно з цими 
к н» у ментами, відповідальність перевізника стосовно кожного паса- 
і ир.і встановлено в розмірі 250 тис. золотих франків (1 франк у цій 

і іиівенціїдорівнює65,5 мгзолота900 проби). У Монреальськійугоді 
11966) збільшено межу відповідальності перевізника під час перельо- 
і у над територією США до 75 тис. дол. США [34].

Запитання для самоконтролю
І. Які особливості страхування відповідальності у туризмі?
' Які види страхування відповідальності здійснюють у турис

тичній діяльності? Чим це зумовлено?
3. У чому полягає суть страхування цивільної відповідальності 

суб’єктів туристичної діяльності? На що спрямований такий 
страховий захист?

4. На вашу думку, які положення у страхуванні відповідальності 
власників транспортних засобів потребують удосконалення 
для потреб туристичної галузі?
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РОЗДІЛ 7

Безпека туризму

7.1. Сутність та класифікація безпеки туризму
Стрімка зміна способу життя та пріоритетів сучасного суспільства 

в останні десятиліття зумовила трансформацію підходів і до органі
зації дозвілля. Популяризація активного відпочинку та підвищення 
рівня життя населення економічно розвинених країн світу зако
номірно зумовили зростання масовості різних видів рекреаційної 
та туристичної діяльності.

Водночас із розвитком масового туризму суттєво загострилися 
проблеми безпеки туристів, потреба наукового обґрунтування підхо
дів до розв’язання яких привернула увагу багатьох вчених. Досліджен
ня, що стосуються цієї проблематики, головним чином зосереджені 
на трьох напрямах: теоретичному, прикладному та власне безпековому.

Сучасне розуміння безпеки туризму має базуватися на систем
ному підході і може бути описаним за формулою, яку запропонував 
у 1997 році Дж. Манунта [84]:

S=f(A,P,T)Si, (7.1)
де S - безпека,

А - потенціал (переваги) системи,
Р - ступінь її захищеності,
Т - рівень загроз у конкретній ситуації (Si).

У зарубіжній, переважно англомовній науковій термінології 
для означення безпеки туризму вживають два терміни - «safety of 
tourism» і «security of tourism», які мають дещо відмінне змістове 
навантаження.

Перший термін може бути перекладений як «безпечність туриз 
му» (насамперед для туристів); другий - тлумачиться як «безпека 
туристичної діяльності (бізнесу)». Відповідно безпека туристичних 
об’єктів за змістом поєднує в собі значення обох термінів (важливою 
є не лише безпека, а й безпечність для туристів). Загалом, на наш 76



погляд, найкращим англомовним відповідником терміна «безпека 
туризму» у широкому розумінні є «safety and security of tourism».

У загальному розумінні безпека туризму - це функціонування 
туристичної системи (дестинація, регіон, держава) у визначений пе
ріод часу, що характеризується відсутністю загроз і дає можливість 
мбезпечити стабільний розвиток конкретної туристичної системи 
у майбутньому.

Очевидно, що стан абсолютної безпеки є ідеальним, оскільки 
пі повна відсутність загроз, ні гарантований поступальний розвиток 
туристичної системи не є об’єктивно можливими. Вважаючи за анто
нім безпеки категорію небезпеки, можемо аналізувати стан безпеки 
конкретної туристичної системи у певний момент часу як проміжне 
положення між обома крайніми позиціями (рис. 7.1).
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Рис. 7.1. Відносна шкала безпеки туризму

Така шкала є відносною і підходить для порівняння станів безпеки 
конкретної туристичної системи у різні часові проміжки.

Можна виокремити три компоненти безпеки туризму (рис. 7.2): без
пека туристичного бізнесу (економічна безпека туризму), безпека ту- 
I шстичних об’єктів (дестинацій), безпека в туризмі (безпека туристів).

туризму
Безпека
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Рис. 7.2. Структура категорії «безпека туризму»
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Окрім названих трьох компонентів, можна виокремлювати і види 
безпеки туризму за різними класифікаційними ознаками (рис. 7.3).

Із методичного та практичного погляду найбільше значення має 
класифікація безпеки туризму за змістом, що у поданій вище схемі 
охоплює кілька класифікаційних ознак. Із цього погляду доцільно 
виокремлювати такі види безпеки туризму, як політичну, соціальну, 
фінансову, екологічну, інформаційну, медичну, безпеку туристичного 
обслуговування, безпеку туристичних споруд та обладнання, які 
також поділяються на підвиди (див. табл. 7.1).

За масштабом варто також виокремлювати глобальну, макроре- 
гіональну, національну, регіональну та локальну безпеку туризму.

У сучасних дослідженнях з проблематики безпеки в туризмі в ши
рокому розумінні, можна вирізняти три напрями - ризикологічний, 
кризовий та безпекознавчий.

Сутність ризикологічного напряму полягає в аналізі ймовірності 
настання подій (ризиків), переважно несприятливих, що можуть 
чинити деструктивний вплив на безпеку досліджуваних об’єктів, 
а також в обґрунтуванні шляхів мінімізації негативних наслідків78



ризиків, зокрема в довгостроковій перспективі (управління ризи- 
ьами). Ризикологічний підхід успішно застосовують насамперед для 
•і налізу ризиків діяльності туристичних підприємств і він має у цьо
му контексті добре розроблену методологічну базу.

Класифікація безпеки туризму за змістом
Таблиця 7.1

Види Підвиди

Політична безпека туризму
Геополітична безпека
Військово-політична безпека
Політико-правова безпека

Соціальна безпека туризму

Культурна безпека
Демографічна безпека
Громадська безпека

Фінансова безпека туризму
Ринкова безпека
Валютна безпека

Екологічна безпека туризму

Безпека екосистем у туризмі
Безпека життєдіяльності в туризмі
Безпека в надзвичайних ситуаціях

Інформаційна безпека туризму
Безпека персональних даних
Безпека інформаційного середовища

Медична безпека туризму
Безпека здоров’я туристів
Безпека медичних послуг

Безпека туристичного 
обслуговування

Безпека транспортних послуг
Безпека послуг харчування
Безпека послуг проживання
Безпека рекреаційних занять

Безпека туристичних споруд 
та обладнання

Технологічна безпека
Інженерна безпека

Важливим питанням, яке обговорюють у наукових працях сучас
них авторів, є сприйняття ризиків та загроз безпеці туризму з боку 
туристів. Результати окремих досліджень свідчать, що в коротко
строковій перспективі туристи схильні перебільшувати ступінь79




























